

bb 67. / diszhangversennyel...folyt/ny

garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes mondott megnyitót, majd bónis ferenc zenetörténész kodály zoltán születésének 90. évfordulója alkalmából emlékbeszédben méltatta a nagy zeneszerző életét és munkásságát.

a diszhangversenyen kodály fölszállott a páva,, és psalmus hungaricus című műveit- ferencsik jános vezényletével - az eötvös loránd tudományegyetem bartók kórusa, a kisz központi művészegyüttesének egyetemi énekkara, a debreceni bányaai julia zenetagozatos általános iskola tanulói adták elő. közreműködött a debreceni máv filharmonikusok zenekara. szólót énekelt korondi györgy, az állami operaház tagja.

az ötödik debreceni nemzetközi bartók béla kórusfesztiválra, nyolc külföldi együttes: szovjet, litván, lengyel, csehszlovák angol, finn, ndk-beli és bolgár kórus érkezett. a bartók-teremben minden este külföldi és magyar kortárs zeneszerzők műveit éneklék a kórusok. a fesztivál keretében tartják meg szokolay sándor, durkó zolt és láng istván önálló szerzői estjét. hajdusoboszlón, hajduböszörményben, hajduhadházon és nagyhegyesen magyar külföldi együttesek részvételével ,, népek barátsága,, hangversenyt rendeznek.

a fesztivál alkalmából kerül sor tizenhat magyar kórus minősítő hangversenyére is./mti/

..-

bb 68. nemeslaki tivadar,

fk szb la

1972. július 4.

a szot titkára aki a magyar szakszervezetek képviselőjében részt vett a német szövetségi köztársaság szakszervezeti szövetségének /dgb/ ix. kongresszusán, hétfőn hazaérkezett. /mti/

..-

bb 69. hétfőn este hazaérkezett

szb la

1972. július 4.

a lengyel népköztársaságból a magyar tanácsi delegáció, amelyet dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsi hivatalának általános elnökhelyettese vezetett. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke. jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

- v é g e -

20.50/szb

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-400, 250-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1972 JUL 7

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 4.

bb 1. a zrinyi kiadó második félévi terveiből

1 vt/gg szb hi

1972. július 4.

a zrinyi katonai kiadó idei második félévi termése is érdekesnek, változatosnak ígérkezik. elsőként a közeli napokban horváth árpád csodafegyverek című műve kerül a könyvesboltokba. a tudományos ismeretterjesztő munkák népszerű szerzője a fegyverek történetét sokoldalúan vizsgálva keres feletet arra a kérdésre: létezik-e olyan fegyver, amely ellen nincs védekezés.

szintén az év második felében lát napvilágot haditechnika fiataloknak címmel egy új sorozat, amely áttekintést ad egy-egy harci eszköz megjelenéséről, fejlődéséről, alkalmazásának lehetőségeiről mind a katonai, mind a polgári életben. h. michalski az atomháború első száz órája című könyvének legérdekesebb része az, ahol a lengyel katonai szakíró egy feltételezett atomháború szakaszainak részletekbe menő bemutatásával foglalkozik. táblázatokon illusztrálja az atomcsapások következményeit, térképvázlatok tükrözik az első négy nap hadműveleteit. a ,,délkelet- és közép-európa felszabadítása,, több mint hatszáz oldalon ismerteti meg a jelen és a jövő nemzedékkel: mi tette lehetővé délkelet-európa népei számára, hogy a sok viszály és gyűlölet forrása - a nacionalizmus és sovinizmus - helyébe a testvéri összefogás; az elnyomás és jogfosztottság helyébe a szabadság és a demokratikus jogrend lépjen. godó ágnes magyarok a jugoszláv nép felszabadító háborújában,, című könyve a jugoszláviában élő jelentős számú magyarság és a hazai antifasiszták eddig csak részben ismert, de többségében teljes homály fedte tetteivel ismerteti meg az olvasót.

a.i. pokriskin a háború égboltján című könyve a nagy honvédő háborúban kitűnt, sok dicsőséget szerzett szovjet légierőnek állít méltó emléket. pokriskin a háború idején 156 légiharcban vett részt, 59 ellenséges repülőgépet semmisített meg és sokszor csodával határos módon menekült meg a biztos haláltól. visszaemlékezése lebilincselő, igen érdekes olvasmány.

/folyt.köv./

-1-

bb 1. /a zrinyi... 1. folyt./-szb

John Oliver Killens, korunk egyik legkiválóbb amerikai írója aztán mennydörgést hallottunk című könyve méltán aratott világsikert. témája az amerikai négerek helyzete, élet-halál harcuk a szabadságért.

Kántornak, a híres nyomozókutyának közkedvelt történetei folytatódnak számos Rudolf Kántor a nagyvárosban című könyvében.
/mti/

-. -

bb 2. hétszázzal több buszsofőr - ebben a hónapban fizetik a villamosvezetők 5 000 forintos jutalmát

i -don szb hír

1972. július 4.

A tavaly októberben megjelent - a fővárosi tömegközlekedésben dolgozó gépkocsivezetők nyugdíjkorhatárának leszállításáról és forgalmi juttatásáról intézkedő - kormányhatározat hatására a budapesti közlekedési vállalat jelenleg 700-zal több buszvezetőt foglalkoztat, mint jónéhány hónappal ezelőtt. egyidejűleg nőtt a tömegközlekedés lebonyolításában részvevő autóbuszok száma, a zsu-foltság viszont csökkent.

A BKV az elmúlt hónapokban jelentős bérintézkedésekről döntött. a határozatok közül kiemelkedik a villamoskocsi-vezetők 5000 forintos forgalmi juttatása, amelyet először e hónap 14-én fizetnek ki. a vállalat dolgozói közül azokat a villamosvezetőket részesítik jutalomban, akik július 1-ét megelőzően legalább hat hónapot ebben a munkakörben dolgoztak. azok a kocsivezetők, akik később érik el a hat hónapot, az első tömegközlekedési jutalmat a fél év eltelté utáni első fizetési napon kapják meg.

Egyébként forgalmi juttatásban részesítik azokat a jelenleg más állománycsoportba tartozó, villamos járművezetői vizsgával és érvényes jogosítvánnyal rendelkező dolgozókat is, akik ezt a beosztást vállalják és átminősítésük, illetve áthelyezésük után legalább hat hónapos vállalati munkaviszonyuk van. jutalmat kapnak azok is, akik fél éve dolgoznak és a járművezetői tanfolyam után villamosvezetői munkakörben helyezkednek el. az első forgalmi juttatás kifizetése után egyébként tömegközlekedési jutalomban ismét csak azok részesülnek, akik további egy évet ténylegesen villamosvezetéssel töltöttek el.

A vállalat intézkedésével ösztönözni akarja dolgozóit a szakma elsajátítására, a tanfolyam elvégzésére. az 5000 forint bérjellegű jutalom - ellentétben a buszsofőrök 10 ezer forintos forgalmi juttatásával. tehát ez az 5000 forint - betegállomány esetén - emeli a táppénz összegét, s beleszámít a nyugdíjba is. mivel bérjellegű jutalomról van szó, levonják belőle az sztk-nak fizetendő nyugdíjjárulékot. /mti/

-. -

-2-

bb 3. helyreállították a székesfehérvári török fürdőt

vid-ká szb -cz

1972. július 4.

Székesfehérváron, a jókai u. 2. szám alatt az országos műemléki felügyelőség helyreállította az ugynevezett „török udvarban”, Levő török fürdőt, amelyet 1560-ban Güzelzse rüsztem pasa építtetett. a helyreállításnál további falrészletek kerültek elő.
/mti/

-. -

bb 4. az iskolai könyvtárak helyzete - felmérés 119 iskolában

ri ró/gg sző

1972. július 4.

Nemcsak az iskolák, hanem bizonyára a könyvszakma is örömmel állapíthatja meg, hogy az iskolai könyvtárak iránt néhány év óta eddig soha nem tapasztalt mértékben növekedett az érdeklődés. kezd általánossá válni, megerősödni a felismerés: az iskolai oktató-nevelőmunka sürgető korszerűsítése nem képzelhető el az iskolai könyvtárak eddiginél sokkal gyorsabb ütemű fejlesztése nélkül.

ennek a felismerésnek köszönheti létrejöttét az a vizsgálat is, amelyet a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése végzett az országos pedagógiai könyvtár és múzeum közreműködésével. a 119 iskolában végzett felmérés jól átgondolt módszere, a kapott adatok gondos elemzése egyrészt megerősítette a korábbi tapasztalatokból leszürteteket, másrészt nem egy vonatkozásban új összefüggésekre is fényt derített.

Kiderült, hogy a könyvszakma érzi: szocialista viszonyok között a könyvkiadás és könyvterjesztés nem egyszerűen üzlet, hanem nagyon fontos feladatai vannak a szocialista tudat kialakítására, erősítésére terén, s e kulturális tennivalók között nem utolsó helyen áll az iskolai oktatáshoz-neveléshez, s általában az ifjúság neveléséhez való tevékeny hozzájárulás. ez a vizsgálat például arra is rámutat: számos fontos könyv hiányzik az iskolai könyvtárakból. ezek közül jónéhány nem is kapható, márpedig nélkülük az iskolai könyvtár nem felelhet meg az iskola életében betöltendő funkciójának. sok a tennivaló még a „megfelelő könyvet a megfelelő helyre”, elv érvényesítése érdekében; az elemzés azt is kimutatta: megannyi egyébként hasznos, jó könyv hever az iskolákban, mert ott feleslegesek, nincs szükség rájuk az oktató-nevelő munkában.

/folyt.köv./

-3-

bb 4. /az iskolai... 1. folyt./-szb

kiderült, hogy a középiskolai könyvtáraink fejlődése jóval kiegyensúlyozottabb volt, az állománygyarapítási összeg - ha nem is gyors ütemben - töretlenül emelkedett az elmúlt tíz évben. helyzetük lényegesen jobb az általános iskolák és a szakmunkásképző intézetek könyvtárainál, mégis, mint az általános iskoláknál, itt is nagy különbségek adódnak.

a szakmunkásképző intézetek könyvtári gyarapodása 1969-ig szintén lassu és rendszertelen volt. a munkaügyi minisztérium szakoktatási főosztálya felmérte a könyvtári helyzetet, s intézkedései nyomán az utóbbi egy-két évben egy sor, máris jelentős javulást eredményező intézkedést hozott.

a felmérés eredményei nemcsak a könyvszakma számára lehetnek hasznosak, hanem az lehet az iskolákat irányító szerveknek és maguknak az iskolákna k is.

mivel a művelődésügyi minisztériumnak a 18 éven aluli ifjúsági könyvtári-ellátás javítására hozott irányelvei megvalósításának szándéka jó fejlesztési tervek készítését tétellezi fel, ötletet adnak, módszert sugallnak a helyzet szakszerű felmérésére.
ömti/

--

bb 5. nyári kiállítás-menetrend - új tárlatok budapesten és vidéken

i mm/mm szb hi

1972. július 4.

gazdag választékot kínál az idei nyár kiállítási programja. mintegy 30 kiállítás nyílik a következő két hónapban: budapesten különösen jelentősnek ígérkezik a szépművészeti múzeum újárendezett állandó egyiptomi bemutatójának avatása, amely július 8-án lesz. ugyancsak itt láthatja a közönség „pesti kiállítások képei száz évvel ezelőtt”, címmel azokat a festményeket, képeket, amelyek a főváros centenáriuma alkalmából kerültek a falakra. a magyar nemzeti galériában a hónap elején nyílik szalay lajos grafikusművész tárlata. ugyanitt augusztus közepéig dőzsa györgy emlékének szentelnek bemutatót, amelyen a legendás parasztervezés alakja által ihletett mai képzőművészeti alkotások szerepelnek.

július elején nyílik meg balatonszárszón a renovált józsef attila emlékmúzeum, ahol a korábnál sokkal átfogóbb, gazdagabb anyag szemlélteti a nagy költő életútját. szegeden július 23-án nyílik a xiii. szegedi nyári tárlat, szombathelyen pedig július 21-én, a savaria múzeumban a ii. fal- és tértexel biennálé. kellemes élményt ígér a balaton partján üdülőknak a keszthelyi balatoni múzeumban sorra kerülő nyári tárlat is.

/folyt.köv./

-4-

bb 5. /nyári kiállítás-.... 1. folyt./-szb

székesfehérvárott az istván király múzeumban augusztus 20-tól mindössze két hétig fogadja a látogatókat a „székesfehérvár a történelmi forrásokban”, című kiállítás, amelyen olyan ritkaságok szerepelnek, - köztük számos külföldi múzeum anyaga, - amelyeket a magyar közönség eddig még egyáltalán nem láthatott. a hajduböszörményi hajdusági múzeumban a helyi művésztelep alkotóinak munkásságába nyújt majd bepillantást a júliusban megnyitott tárlat. ugyancsak itt állandó képzőművészeti kiállítás felállítását tervezik. debrecenben a déri múzeumban basilides barna alkotásai gyönyörködtetik majd a látogatót, augusztusra pedig a nemzeti galériával közösen „virág a képzőművészetben”, címmel terveznek közös tárlatot. /mti/

--

bb 6. pályázat szarvasmarha- és sertéstartási épületek szellőző és fűtőberendezéseinek megtervezésére

i sb/01pá szb la

1972. július 4.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium pályázatot írt ki állattartási épületek korszerű és gazdaságos épületgépészeti egységeinek megtervezésére. elsősorban a szarvasmarha- és a sertéstartási épületek szellőző és fűtőberendezéseinek, egységeinek terveit kell kidolgozni. fontos követelmény, hogy a berendezések összhangban álljanak az épület szerkezetével és az állattartási technológiával, s a gazdaságos üzemeltetésen túlmenően ugyancsak lényeges feladat, hogy a gépeket a hazai ipar gyárthassa.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban, s a kész terveket legkésőbb október 30-ig kell beküldeni. a legjobb munkák díjazására összesen 260 ezer forintot irányozták elő. a bíráló bizottság december 10-ig teszi közzé a pályázat eredményét. /mti/

--

bb 7. több mint kétmillió diák - az idén: tinédzser-maximum - adatok a most befejeződött tanévről

i szö/gk szb hi

1972. július 4.

szöke sándor, az mti munkatársa írja:

a most zárult tanév jellemző adatait összegezték a szakemberek. a számszerű elemzésekből kiderült, hogy hazánkban a nappali, esti és levelező tagozatokon együttvéve 2 millió 023 ezer diák tanult a különböző iskolatípusokban. /folyt.köv./

-5-

bb 7. /több mint... 1. folyt./-szb

ez azt jelenti, hogy az előző tanévhez képest mintegy 30 ezer az apadás. Legtöbbben - szám szerint 1 millió 70 ezren - az általános iskolák nappali tagozataira jártak. a korábbi évekhez képest azonban még szembetűnőbb a létszámapadás: 1965-ben még 2 millió 381 ezer volt a diák-összlétszám magyarországon. igaz, hogy ekkor 1 millió 413 ezren jártak az általános iskolák nappali tagozataira, a létszámcsökkenés tehát lényegében a demográfiai hullámvölgygel magyarázható.

a fizikai foglalkozású szülők gyermekei az összes tanulók több mint 80 százalékát tették ki az általános iskola nyolcadik osztályában. lényegében ugyanennyi az arányuk a szakmunkásképző intézmények első évfolyamán, a középiskolák első osztályaiban 55.3 százalék, a középiskolák negyedik évfolyamain 48.9 százalék, a felsőoktatási intézmények első évfolyamain ugyanakkor 38.8 százalék volt az eltelt időszakban. arányuk az általános iskolák nyolcadik osztályaiban, a szakmunkásképző intézetekben, a középiskolák első évfolyamaiban növekvő tendenciát mutat, viszont a középiskolák végzős évfolyamaiban és a felsőfoku intézmények első évfolyamain évről évre csökken.

az óvodában elhelyezett gyerekek száma megközelítette a 247 ezret, s a korábbi évhez képest ez mintegy 20 ezres emelkedést jelent. ma már 219 ezer óvodai hely van az országban, ami azt jelenti, hogy ezer óvodáskorú gyermekre 508 hely jut. tizenöt esztendővel ezelőtt még csupán 129 ezer óvodásgyerekeknek jutott hely az országban, minden ezer óvodáskorú kisgyermek közül 248 juthatott akkor az intézményekbe.

a különböző felsőoktatási intézmények nappali tagozatain tanuló diákoknak 83-84 százaléka részesült rendszeres állami támogatásban. az összes hallgatók 48.8 százaléka már diákotthonban lakott, s csaknem 70 százalékuk vette rendszeresen igénybe a kedvezményes menzai étkeztetést.

európában is rangos, előkelő helyet foglal el hazánk az alsó- és középfokú iskolai oktatásban részesülők arányát tekintve. a megfelelő koru népesség 100 százalékában kifejezve a legutóbbi adatok szerint hazánkban 85.9 az alsó- és középfokon iskolázók aránya, ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy 18 éves korig 100 fiatal közül 86 járt, illetve jár általános vagy középiskolába. ezzel az eredménnyel egyebek között megelőzzük Európában svédországot, norvégiát, a német szövetségi köztársaságot, belgiumot, franciaországot, olaszországot, spanyolországot és portugáliát.

/folyt.köv./

bb 7. /több mint... 2. folyt./-szb

a demográfiai tényezők a következő években is rapszodikusán alakítják a különböző iskolatípusok tanulólétszámát. jelenleg, például 156 100 a tizennégyévesek létszáma. 1969-ben még meghaladta a 205 ezret is. a legkevesebb 1977-ben lesz: a 123 ezret sem éri el. ezután fokozatosan növekszik majd és 1983-ban várhatóan 147-148 ezer lesz.

ugyanígy váltakozik majd a tinédzserek - a 15-19 évesek - népességszáma is. ebben az esztendőben összlétszámuk meghaladja a 935 ezret - ez az utóbbi évek maximumát jelenti. mostantól kezdve azonban folyamatosan csökken, s legkevesebb 1982-ben lesz, amikor is alig haladja meg a 630 ezret. az apadás tehát igen jelentős mértékű: mintegy 300 ezer. /mti/

--

bb 8. juliusi ujdonságok az állatkertben

i'sb/pá szb la

1972. július 4.

a fővárosi állatkert látogatói júliusban sok érdekes látnivalóban gyönyörködhetnek. a virágok kedvelőinek különleges élményt nyújt, hogy kinyílott, virágzik a koralcserje. e brazil eredetű diszbokor másfél méteres virágfürtjei koral-piros színben pompáznak. a rovarházban a hosszabb életű sáskák, tücskök és egyéb bogarak mellett különféle lepkék hernyóit, bábjaikat és frissen kelt példányait láthatják. az esős és napfénszegény tavasz után a hüllőház lakói - a kigyók, a gyíkok, a teknősök - napfény után áhítoznak, hogy a szervezetüknek oly fontos d-vitamint a népfény ibolyántúli sugaraival megszerezzék. ezért a gondos ápolók nap mint nap a kora délutáni órákban napfürdőre viszik a japánkert üde zöld gepére ezeket a kényes, trópusi csuszó-mászókat. így borzongató és egyben érdekes látványt nyújtanak a szabadban sütkérező többméteres hosszú óriás kigyók, a 30 kilós óriás teknősök és egyéb csuszó-mászók.

az állatkert madárosztályán két ritkaságszámba menő esemény történt, tojást raktak az ugar-tyukok és először szánták rá magukat a godák is, hogy a budapesti állatkertben utódképes tojásokról gondoskodjanak.

az emlősök állat-óvodájában a délutáni órákban a gondozók a több mint egyéves oroszlámpárral foglalkoznak, a tigris-ház előtti ketrecben pedig a négy hónapos puma-kölyök együtt játszik a két hónapos oroszláncsemetéekkel. jól érzik magukat a bölény-házzal szemben elhelyezett szibériai tigrisek, nagy élvezettel fürdenek és játszanak medencéjükben. /mti/

--

-7-

bb 9. az ellopott csata - botrány az operában - 16 új filmet vásárolunk

i ró/tm/ny hi -cz

1972. július 4.

a cannesi fesztivál során nyolc játékfilmet vettünk át magyarországi forgalmazásra. az öt amerikai film között van a világhírű dokumentum-regény, a „hidegvérrel”, írójának, truman capotenak irásából készült „űvegház”, című film. a társadalmi dráma az amerikai börtönviszonyokat bemutató feszült cselekményű, izgalmas vádirat. egy valóságos per anyagát felhasználó színmű nyomán nyolc nap alatt készült gordon davidson alkotása „a catonsvillei kilencek pere”, című amerikai film. a színes alkotás megtörtént eseményeket dolgoz fel. a catonsvilleben 1968-ban bíróság elé állított kilenc amerikai perét. a nagy amerikai rendező, elia kazan számunkra eddig ismeretlen, de kitűnő színészekkel készítette el „a látogatók”, című filmjét, amelyben a vietnami háború ellen emeli fel szavát. egy vigjáték is szerepel az átvett amerikai filmek sorában: az „egy embert találni”, átvettük a „botrány az operában”, című 1935-ben készült burleszket.

a magyar közönség hamarosan láthatja fellini rómáját, amely a fesztiválon kivívta a kritikások egybehangzó, legnagyobb elismerését. angol szatirikus vigjáték „az uralkodó osztály”, főszereplője a nálunk is jól ismert shakespeare-színész: peter o, toole. a „szertartás”, című színes japán alkotás egy család történetét mutatja be 1947-től 1971-ig.

berlinben járt delegációnk öt filmmel tért haza. történelmi kalandfilm „az ellopott csata”, a „tecumseh”, a nálunk is sikerrel játszott indián-sorozat legújabb filmje, főszereplője ismét gojko mitic. az eolomea tudományos-fantasztikus alkotás, amelynek főszereplője az idő ablakai című magyar sci-fiben is főszerepet játszott bolgár ivan andonov. főként a fiatalok számára készült alkotás a „hatan mennek a világon át”, és a „majd én megmutatom nektek”,.

a belgrádi átvétel eredménye három jugoszláv film: kettő háborús történet, egy a közelmúltban játszódik. a „walter sarajevot védi”, feldolgozása kissé kalandos, míg a „hogyan kell meghalni”, realiztikusabb képet nyújt a második világháborúról. „az egy évnél hosszabb nap”, társadalmi dráma, témáját a banja-lukai földrengés katasztrófája adta. az „egy rendőrfelügyelő vallomása az államügyésznek”, című nagysikerű film rendezője, damiano damiani újabb haladó szellemű filmet készített. az elmúlt napokban vettük át „a vizsgálat lezárult, felejtse el”, című alkotását./mt1/

-8-

bb 10. „mesterséges jégverés”, a cukorrépa földeken

vid/ká/ny -cz

1972. július 4.

az állami biztosító főigazgatósága a kárbecslés bizonytalanságának megszüntetése céljából, 1965-ben megbízást adott a sopronhorpácsi répatermesztési kutató intézetnek, jégverési kísérletekre. az intézet tudományos munkatársai, sopronhorpácson és hatvan-nagyteleken, mintegy 65 holdnyi területen, a cukorrépa táblákon „mesterséges jégverést”, idéztek elő a tenyészidő különböző időszakaiban. a több éves tapasztalatokat összeítve megállapították, hogy a cukorrépa lombozata a június-havi jégverést általában még kiheveri. a jégverés által okozott július, augusztus hónapi levélcsonkítás azonban már komoly termés-csökkenést okoz.

az intézet munkatársai meghatározták a júniusi, júliusi és augusztusi jégverések okozta gyökértermés és cukorhozam veszteségeket, nagy segítséget nyújtva ezzel az állami biztosító kárszakértőinek jégkárbecslési munkájához./mt1/

-.-

bb 11. fellini filmek a képernyőn - július filmujdonságai a televízióban

i nn/mmny hi cz

1972. július 4.

július filmprogramjából különösen két igényes világhírű olasz film ígér tartalmas szórakozást. július 15-én kerül képernyőre federico fellini 1957-es filmje a cabiria éjszakái, giulietta massinával a címszerepben. egy hét múlva, július 22-én másik kiváló fellini filmet tekinthet meg a nagyközönség. az édes életet, amely a moziban is emlékezetes sikerrel szerepelt. ezuttal szinkronizált verzióban élvezhatjuk az 1959-es produkciót. két kiváló színész, sophia loren és anthony perkins játsszák a gyilkos vagy áldozat című francia alkotás főszerepeit. ez biztosítási csalásra épülő bűnügyi történet. az amerikai filmstudiók terméke a rézkancsó című produkció.

/folyt köv/

-9-

bb 11. fellini ...folyt/ny

uj, 13 részből álló francia filmsorozat is kezdődik július 9-én a televízióban. az egyenként 25 perces epizódokból álló „világjárók”, hősei: egy francia újságíró és egy amerikai fotóriporter, akik pénz nélkül vágnak egy világkörüli utnak, s számos bonyodalom közben jutnak el nápolyba, tokióba, burmába, hongkongba, isztambulba, thaiföldre, manilába. júliusban bemutatják a történelmi magánügyek című magyar vígjátékot is. új epizóddal jelentkezik a maigret felügyelősorozat, ennek a címe, az árnyjáték.

a kísérleti / 2-es/ csatornán július 7-én a vér nyomában című csehszlovák kármít vetítik. a kamerák segítségével július 12-én színházi estét láthatunk brüsszelből, ahol molliére tartuffe-jét játsszák. július 26-án pedig egy lengyel film perreg: mi rejtezik az emberben - címmel./mti/

--

-10-

bb.12. vége a kamilla-szezonnak - lesz elég idén is

1 kg/fk/ok sb la 1972. július 4.

befejeződött a kamilla szezon. idén gyengébb volt a termés a tavalyinál, a hosszú tavaszi szárazság miatt ugyanis csak heves és borsod megye rétjein termett bőségesen ez az apró, sárgavirágú gyógynövény. a hazai ellátásban így sem lesz fennakadás. most dolgozzák fel a herbária gyógynövényforgalmi vállalatnál, 5-10 deka-gramos zacskókban töltik, így jut belőle még exportra is.

a kikirics-szedésnek most van a dandárja. főként zala és veszprém megye vízenyős, savanyú rétjein honos. az ilyen helyeken kaszált szénából válogatja ki a hozzáértő falusi ember, megszáritja, elcsépli s összegyűjti a toktermésből kihullott apró magvakat. a magokból kolhicint állítanak elő, amelyet a növénynevelők a kedvező növényi tulajdonságok átörökítésénél hasznosítanak.

befejezéséhez közöledik a mezei zsurló - népi nevén békarokka - a vadárvacska és a sárga virágú vérehulló fecskefü szezonja. a vérehulló fecskefűből az idén annyi termett - főként szabolcs, hajdu, és somogy megye akácosaiban, hogy nem is győzték leszedni.

a szokásosnál kevesebb termett az izzasztó teakeverék fontos alkotó részéből, a bodzavirágból és a magas vérnyomásra ajánlott tea egyik adalékából, a galagonya virágból. gyéribben fizetett a fogyókurázók számára összeállított teakeverék alkotó eleme, a kökény virág is.

kedvező termés ígérkezik anyarósból, más nevén varjukörömből az e célra vetett 4 ezer katasztrális hold rozsot - amelyet különleges gombatenyésztéssel mesterségesen megfertőztek - viaszérésben learatják, megszáritják, s a vállalat szekszári üzemében kitisztítják. a termést a kőbányai gyógyszerárugyár a nőgyógyászatban nélkülözhetetlen patikaszer egyik alapanyagaként használja.

augusztus végén „szüretelik”, a csipkebogyót és más bogyóféléket. ha az idő napos marad, akkor két héttel előbb kezdődik a csipkebogyó szezonja.

a vállalat az idén kétszáznál is több értékes növényfajtát dolgoz fel. a hazai megrendelőkön kívül külföldre is szállít, még a usa-ba is eljutnak a herbária gyógynövényei./mti/

7.55/ok

- 11 -

10 920

bb.13. újabb gyáregységek az egyesült izzó nagykanizsai fényforrás-gyárában

vid/ká/ok -cz

1972. július 4.

a kereken negyedmillió négyzetméter területen épülő, s részben már működő nagykanizsai fényforrásgyárban ebben az évben további 2 fontos ipari létesítmény készül el, s ezzel lényegében lezárul a gyárépítés második szakasza. elkészül a gyár legnagyobb lámpagyártó csarnoka, amelyben 21 nagyteljesítményű, automatikusan működő izzólámpa-gyártó gépsort helyeznek el. ezzel mód nyílik arra, hogy az egyesült izzó nagykanizsára összpontosítsa a villanyégő gyártást. a másik önálló gyáregység a technikai üvegyár. ebben a gyárban építik meg a legnagyobb hazai üvegolvasztó kemencét. az üvegyár másik fontos berendezése a ribbon rendszerű izzólámpa bura gyártó automata gépsor. ez a berendezés évente 500 000 000 villanyégő bura gyártására alkalmas. az üvegyárban és a nagy automata lámpagyártó csarnokban ez év végén kezdődik a termelés. /mti/

...-

bb 14. magyar-osztrák kooperációs megállapodás kartonlemezek gyártására

t sl/tr-ju bs

1972. július 4.

a lignimpex, a papíripari vállalat és az osztrák mayer meinhof kartonlemezgyár vezetői kedden, a papíripari vállalat alkotmány utcai bemutatótermében kooperációs megállapodást írtak alá kartonlemezek gyártására.

a szerződés értelmében az osztrák cég a papíripari vállalatnak műszaki dokumentációkat ad át és technikai segítséget nyújt ahhoz, hogy a magyar vállalat budafoki kartonlemezgyárában most meginduló új gépsoron korszerű eljárással, gazdaságosan, kiváló minőségű kartonlemezeket állítsanak elő. a mayer meinhof cég frohnleiteni gyárában működik európa egyik legmodernebb kartongyártó gépe. az osztrák cég szakemberei sokévtizedes tapasztalatokkal rendelkeznek, amelyek alapján olcsó alapanyagból, főleg papírhulladékból korszerű, kiváló minőségű, többszínű nyomásra is alkalmas kartonokat állítanak elő. ezt a módszert adják át a magyar vállalatnak. vállalták azt is, hogy a magyar szakembereknek messzemenő műszaki segítséget nyújtanak és tapasztalataikat is átadják. megállapodtak abban is, hogy az osztrák vállalat a lignimpex útján évi nyolcezer tonna papírhulladékot vesz át Magyarországtól. ha a papíripari vállalat új gépe a hazai szükségleten felül is tud termelni kartonlemez, úgy az osztrák cég közreműködik abban, hogy a felesleget valamely külföldi piacon értékesíthessük.

a szerződés értelmében a lignimpex a mayer meinhof cégtől 1972 és 1975 között meghatározott kereteken belül olyan kartonárúkat vesz át, amelyek hazai gyártására nincs megfelelő kapacitás. /mti/

...-

9.50/ju

- 12 -

bb 15. olcsóbb a sárgabarack - javul a gyümölcs ellátás

i kg/gk-ju bs

1972. július 4.

kedden reggel 1800 mázsa /4.40 / burgonya érkezett a budapesti nagyvásártelepre. fejes káposztából 420 mázsa /2.60/, kelkáposztából 150 mázsa /3.60/, karalábéból 56 mázsa /3.00 /, karfiolból 30 mázsa /8.80 /, zöldbabból 110 mázsa /7.60/, paradicsomból 50 mázsa /28.00/, főzőtökből 150 mázsa /2.60/, fűzohagymából 53 000 csomó /1.80/ a felhozatal. a korábbi napokhoz viszonyítva megnövekedett az uborka mennyisége, 1300 mázsa /6.00/ biztosítja az ellátást, több a zöldpaprika is, 320 mázsa /34.00/.

nőtt a gyümölcs felhozatal: 1320 mázsa őszibarackot /7.00-19.00/, 40 mázsa almát /8.00/, 30 mázsa körtét /10.00/, 55 mázsa egrest /8.00/ szállítottak kedden budapestre. csökkent a sárgabarack ára, kilóját 7.80 forintért árusították. /mti/

...-

bb 16. közlekedési balesetek

i kg/gk-ju bs

1972. július 4.

a iv. kerület kiss jános utca és kossuth lajos utca kereszteződésében személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget vasas miklós 37 éves elektroműszerész és összeütközött egy 47-es autóbusszal. vasas miklós és egyik utasa, bulyáki lajos 52 éves hivatalsegéd, mátészalkai lakos a helyszínen meghalt. a másik két utast, vasas miklósnét és bulyáki sándor 46 éves budapesti segéd munkást a mentők életveszélyes állapotban kórházba szállították.

féktávolságon belül lépett egy hév-szerelvény elé kling józsefné 87 éves budapesti nyugdíjas a xx. kerületi dózsa györgy és kossuth lajos ut kereszteződésében és a szerelvény halálra gázolta.

teherautóval szabálytalanul kanyarodott dinok andrás 35 éves gépkocsivezető a xiv. kerületi nagy lajos király utja és a bonyhádi ut kereszteződésében és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, őri ottó 21 éves csőszrelőt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. dinok andrás ellen eljárás indult. /mti/

...-

10.10/ju

- 13 -

bb 17. új strand balatonlellén

vid/ká-ju bs

1972. július 4.

a déli balaton-part egyik legkedveltebb üdülőhelyén, balatonlellén új strandot építettek. a balatonfejlesztési társasági bizottság, a balatoni intéző bizottság és a községi tanács összefogásából épített 2200 személyes strand megnyitotta kapuit. emeletes épületében 300 kétszemélyes kabint, zuhanyozókat, értékmegőrzőt és napozóteraszokat alakítottak ki. a strand előtt 150 gépkocsi parkolhat. /mti/

bb.18. halálos közlekedési balesetek

1 kg/tr/ok bs

1972. július 4.

fejér megyében szabadbattyán határában kerékpárjával féktávolságon belül egy motorkerékpár elé kanyarodott vajda gyuláné 58 éves tsz-tag, helyi lakos és a motorkerékpár elütötte. a baleset következtében az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt, a motorkerékpár vezetője, szabó László 24 éves tisztviselő súlyos sérüléssel került a kórházba.

győr-sopron megyében kapuvárott áder anna 85 éves nyugdíjas féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé, amely elütötte. az asszony a baleset következtében olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

szabolcs-szatmár megyében, nagykálló határában piskóti jános 30 éves tsz-tag, helyi lakos kerékpárjával a vizes dűlőn elesett és a helyszínen meghalt. /mti/

10.30/ok

- 14 -

bb.19. három évi fegyház borospincék feltöréséért

vid/ká/ok bs

1972. július 4.

kovács józsef többszörösen büntetett zalaszentbalázsi lakos ez év márciusában falujában libát lopott, majd aznap este a közeli szőlőhegyen karóval nyitotta ki az egyik pinceajtót, vendégül látta önmagát, s még azon az estén egy másik borospincébe is behatolt. másnap a nagykanizsa melletti szentgyörgyvári hegy egyik pincéjének volt a hivattan vendége. a nagykanizsai járásbírósa jogerősen három évi fegyházra ítélte a borospincék dézmálóját. /mti/

bb 20. új szociális otthon somogyban

vid/ká-ju -cz

1972. július 4.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén kaposvárott a szociális gondozás és ellátás helyzetét vitatták meg. az utóbbi években kielégítően fejlődött az anyagilag ellátatlanok segélyezése, valamint a területi gondozás más formája - állapította meg a végrehajtó bizottság. tavaly az egy főre eső rendszeres segély havi összege 434 forintra, az átmeneti és rendszeres szociális járadék összege 1968 évi 633 ezer forint-ról 2.314 000 forintra emelkedett. a csökkent munkaképességűek elhelyezésére kaposvárott és csurgón alakítottak ki szociális foglalkoztatót. a 33 öregek napközi otthonában csaknem 800 rászoruló idős embernek biztosítanak étkezést és pihenési lehetőséget. a házi szociális gondozottak száma meghaladja a 314-et a megye hat szociális otthonában 870 idős embert gondoznak. az épületek állaga azonban nem megfelelő, felújításra szorulnak. ebben az évben a berzencei szociális otthonban a villany- és vízvezeték hálózatot, a tabi otthonban pedig a szennyvíz-derítőt építik meg, illetve újítják fel. a lad-gyöngyöspusztai, valamint a kálmáncai szociális otthon felújítására jövőre 1 millió 165 ezer forintot költenek. több korszerűsítésre is sor kerül. még ez évben új szociális otthon készül el a megyében: a patalomi 120 személyes otthon. tervezik a kastélyosdombói volt általános iskola átalakítását szociális otthonná. /mti/

10.50/ju

- 15 -

bb.21. megkezdődtek a minősítő versenyek a debreceni kórusfesztiválon

vid/ká/ok -cz

1972. július 4.

a debreceni v. nemzetközi bartók béla kórusfesztiválon kedden délelőtt az arany bika bartók termében megkezdődtek a kórusok minősítő hangversenyei. összesen tizenhat együttes lép fel negy napon át. az első napon a budapesti vándor kórus, a veszprémi kislelő művelődési ház vegyeskara, a pécsi mecsek énekkar, valamint az eötvös loránd tudományegyetem énekkara mutatta be műsorát.

a minősítő versenyeken szereplő kórusok nyolc tagu nemzetközi zsűri előtt énekelnek, amelynek elnöke vaszy viktor.

a minősítés eredményét a fesztivál zárónapján, július 8-án hirdetik ki./mti/

bb.23. nyirbátorban megkezdtek az ideai repcemag-termés feldolgozását

vid/ká/ok -cz

1972. július 4.

az országos növényolajipari és mosószergyártó vállalat nyirbátori növényolaj gyárában - egy hónapos karbantartás után - ismét megindultak a gépek, megkezdtek az ideai káposztarepcemag feldolgozását. ez évben 860 vagon repcemag, a tavalyinál mintegy 200 vagonnal nagyobb mennyiség felvásárlására szerződtek. a magból nyers repceolajat gyártanak. ennek egy részét exportálják, a többit hazai üzemekben alapanyagként használják fel különféle élelmiszerek és kozmetikai cikkek készítésére./mti/

bb.24. szakszervezeti küldöttség

tm/ok -cz

1972. július 4.

heinz bartschnak, az ndk-beli állami és kommunális intézmények dolgozói szakszervezete elnökének vezetésével küldöttség érkezett hazánkba a közalkalmazottak szakszervezetének meghívására. a küldöttséget fogadta kisházi ödön, az elnök tanács elnöke helyettes dr. korom Mihály igazságügy miniszter, és dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke. a delegáció látogatást tesz somogy megyében./mti/

11.40/ok

1 elnöke

- 16 -

Tó 1200

bb 22. állami segítséggel kilábolt súlyos helyzetéből a szentesi termál tsz - új vezetőség a gazdaság élén

vid/ká-ju -cz

1972. július 4.

csongrád megye legnagyobb közös gazdaságát, a 18.000 holdas szentesi termál tsz-t egykori vezetői hanyag gazdálkodással, visszaélésekkel súlyos helyzetbe sodorták. a megyei tanács vb által kinevezett szanálási bizottság - amelyben a mém és a pénzügyminisztérium képviselői is résztvettek - feltárta a mérleghiány okait, s egyben javaslatot tett a pénzügyi egyensúly helyreállítására. a megállapítások szerint a súlyos veszteséget elsősorban a gazdaság erejét meghaladó túlzott beruházások okozták, amit tetézték a különböző visszaélések. mivel a szövetkezet saját erejéből képtelen lett volna talpra állni, ezért részben vissza nem térítendő állami támogatással, részben pedig hitel nyújtásával siettek a tsz segítségére. ugyanakkor ködtették, hogy az elkövetkező években nem kezdhetnek beruházást, viszont az új objektumokat mielőbb teljes termelésbe kell állítani.

a szövetkezet üzemegységeiben az elmúlt napokban részki-gyűléseken ismertették a tagokkal az állami támogatás feltételeit, amit a tsz-gazdák elfogadtak azzal együtt, hogy az állam személyi garanciát is kívánt a dotáció rendeltetésszerű felhasználásához. a szanálási bizottság javaslatában szerepelt, hogy a vezetésben, a munkaszervezésben jártas, a nagyüzem szerteágazó munkáinak összefogására, irányítására alkalmas vezetők kerüljenek a gazdaság élére. ennek alapján a tsz elnökévé kurucz márton országgyűlési képviselőt, a szentesi járási pártbizottság volt első titkárát választották meg. mellette ugyancsak nagy tapasztalatokkal rendelkező új elnökhelyettes, főagronómus és főkönyvelő irányítja a nehéz helyzetből állami segítséggel kilábolt gazdaság életét. /mti/

bb 25. új betegség a zajneurózis: hallásvizsgáló állomást avattak a szolnoki máv kórházban

vid/ká-ju -cz

1972. július 4.

az ország legnagyobb ,, üzemében,, a vasutnál is növekszik a zajforrások száma. az e munkaterületen dolgozók közül több ezer embert kellett zajártalom miatt kártalanítani. különösen a dízel üzemelésű mozdonyok megszorodása óta növekedett a hallászavarral küzdő vasúti dolgozók aránya. az erős zugás következtében új foglalkozási betegség lépett fel: a zajneurózis. vannak esetek, amikor a vasutnál szolgálatot teljesítő dolgozók étvágytalanságról, fogyásról panaszkodnak az orvosnak, s a vizsgálat hamar kideríti, hogy a rossz közérzetet a zajneurózis okozza.

/ folyt. köv. /

12.10/ju

10 15 50

- 17 -

bb 25. / új betegség ... 1. folyt./-ju

a zajártalmak szűrésére, gyógyítására a vasutegészségügyi igazgatóság és a vasutas szakszervezet kezdeményezésére korszerű zajártalomszűrő állomást építettek a szolnoki máv kórházban. az intézmény avatására a kórház ünnepélyes megnyitásának ötödik évfordulóján, kedden került sor. az eseményen részt vett szabó Antal a vasutas szakszervezet főtitkára és dr. Tari Endre a vasutegészségügyi igazgatóság vezetője is. az állomáson a legkorszerűbb külföldi gyártmányú elektronikus gépekkel két szakorvos és két asszisztens intézi a hallásvizsgálatot, a zajártalomszűrést. az állomás a mindennapi, ugynevezett rutinvizsgálatok mellett klinikai kutató feladatot is ellát. az állomáson az ország egész területéről fogadják a zajártalomra panaszukodó pácienseket. az új egészségügyi intézményben már a héten megkezdődik a gyógyító munka. /mti/

--

bb 26. nőküldöttség utazott a szovjetunióba

tr-ju -cz

1972. július 4.

erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsa elnökének vezetésével négytagú nőküldöttség utazott a szovjetunióba, tiznapos tartózkodásra a szovjet nőbizottság meghívására. ott lé-
tük alatt a következő kérdéseket tanulmányozzák: a dolgozó nők kép-
zése és szerepe a közéletben, a felnőtt nőoktatás, népesedéspoli-
tikai problémák és a szolgáltatások fejlesztése. /mti/

--

bb 27. időjárásjelentés

-ju -cz

1972. július 4.

a meteorológiai intézet jelenti július 4-én kedden 13 órakor:

melegszik az idő

az óceáni származású hűvösebb léghullámok nyomában melegebb levegő áramlik nyugat-európa fölé. hatására a brit szigete-
ken és az európa nyugati partvidékén többfelé esett az eső. szór-
ványos esőket, záporosít jelentettek ma reggel a balti-tenger tér-
ségéből, a szovjetunió európai területének középső részeiről és
a kárpát-medencéből. is. a legmagasabb nappali hőmérséklet hét-
főn nyugat- és közép-európában 3-7 fokkal alacsonyabb, északke-
let-európában ugyanennyivel magasabb volt, az elmúlt 10 év átlá-
gánál. a kárpát-medence időjárásában a következő 36 óra folya-
mán már érezteti hatását a nyugat felől érkező melegebb levegő.

/ folyt. köv./

12.40/ju

- 18 -

bb 27. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban hétfőn a duna-tisza közén és a tiszántulon erő-
sen felhős, vagy borult maradt az ég, a dunántul nagy részén
7-11 órán át sütött a nap. az északkeleti, keleti megyékben és
a dunántul délnyugati részén szórványosan esett az eső, záporosó.
a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 2 mm-t.
a hőmérséklet napközben általában 22-25 fokig emelkedett.
kedd hajnalra 10-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt felhős
idő volt, néhány helyről esőt, záporosít jelentettek. a hőmér-
séklet 11 órakor az ország nagy részén 19-23 fok között váltako-
zott, de miskolcon ahol záporosó esett 16 fokot mértek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19,2
fok volt, 2,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 761 mm, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20
fok volt.

várható időjárás szerda estig: kedden felhős idő, szerdán
kevesebb felhő, inkább csak keleten elszórtan záporosó, egy-két
helyen zivatar. időnként megélénkülő északi, északnyugati, majd
változó irányú szél. melegszik az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, leg-
magasabb nappali hőmérséklet szerdán: 24-28 fok között.

a duna vizállása budapesten 298 cm./mti/

--

bb 29. turistajárás bugacon

vid/ká-ju -cz

1972. július 4.

egymást váltják a külföldi csoportok bugacpusztán. van olyan
nap, amikor háromszor is műsort adnak a csikósok, s reggeltől es-
tig foglaltak a lovasfogatok. a legtöbb vendég az nszk-ból érke-
zik. kedden nszk-beli és amerikai turistacsoportokat fogadtak
a pusztán. meghajtották a sárga ménest, s lovasprodukciókat mutat-
tak be a bugaci csikósok. /mti/

--

12.50/ju

- 19 -

bb.28. rektorhelyettesek, dékánok, egyetemi tanárok és docensek kinevezése

t szö/pá/ok szö -cz

1972. július 4.

Kedden a művelődésügyi minisztériumban bensőséges ünnepségen köszöntötték a miniszter által újonnan kinevezett rektorhelyetteseket, dékánokat, egyetemi tanárokat és docenseket. az ünnepségen megjelent péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára.

Dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes köszöntő szavaiban egyebek között hangsúlyozta: - a központi bizottság közelmúltban hozott határozata nem lezáró államosa oktatásügyünk fejlődésének, hanem éppen ellenkezőleg: az elért eredmények talaján tovább ösztönöz a fejlesztésre, a korszerűsítésre, a kísérletek folytatására - egyszóval minden olyan tevékenységre, amelynek célja az általános műveltség magasabb fokra emelése, a megfelelő szakemberek képzése.

Ezután a miniszter nevében átnyújtotta a rektorhelyettesi, és dékáni, valamint az egyetemi tanár és egyetemi docensi kinevezéseket.

Rektorhelyettesi megbízást kapott a budapesti műszaki egyetemen kézdi árpád egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetemen nagy károly egyetemi tanár, a nehéipari műszaki egyetemen csókás jános egyetemi tanár és kozák imre egyetemi tanár, a józsef attila tudományegyetemen hevesi jános egyetemi docens, a kossuth lajos tudományegyetemen gergely artur egyetemi docens és kelemen lászló egyetemi tanár, újabb három évvel hosszabbították meg megbízását bográr rezső egyetemi tanárnak.

Dékáni megbízatást kaptak: a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karán béda gyula egyetemi tanár, építészmérnöki karán deák györgy egyetemi tanár, vegyészmérnöki karán pungor ernő egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán három éves meghosszabbítással - székely györgy egyetemi tanár, a józsef attila tudományegyetem bölcsészettudományi karán hajdu péter egyetemi tanár, természettudományi karán leindler lászló egyetemi tanár, a kossuth lajos tudományegyetem természettudományi karán csikai gyula egyetemi tanár.

A miniszterhelyettes ezt követően 13 egyetemi tanárnak és 62 egyetemi docensnek adta át a kinevezéséről szóló miniszteri okiratot./mt1/

13.05/ok

1013⁵⁰

- 20 -

bb 30. megkezdődött az unesco európai tagországi tudománypolitikai szakértőinek budapesti tanácskozása

t nn/tm-ju szö -cz

1972. július 4.

huszonöt európai ország, s több mint tiz nemzetközi szervezet mintegy 70 tudománypolitikai szakértője kezdte meg kedden tanácskozását budapesten. az unesco rendezésében sorra kerülő négynapos konferencián, amelyet a magyar tudományos akadémián tartanak, dr. csanádi györgy akadémikus, közlekedés- és postaügyi miniszter mondott megnyitó beszédet. a magyar kormány nevében üdvözölte a résztvevőket, és egyebek között hangsúlyozta.

- biztosak vagyunk abban, hogy a tudománypolitikai szakértők budapesti tanácskozása igen jelentős lépés lesz az európai országok tudományos együttműködésében. meggyőződésünk, - hogy a tudósok, tudományos intézmények szervezett nemzetközi kooperációja alapul szolgál a politikai rendszerek reális együttműködéséhez. az együttműködési készség és szándék már megvan. a következő lépés ezt a lehetőséget kiaknázni, a kereteket tartalommal kitölteni.

A miniszter a továbbiakban arról szólt, hogy Európában először a magyar kormány hozott határozatot az idén áprilisban egy 1985-ig érvényes országos távlati tudományos kutatási tervről, amely egyben annak is a bizonyítéka, hogy a magyar kormány elismeri és igényli a tudományos munkát, igyekszik megteremteni a nyugodt, és szabadon alkotó tudományos munka feltételeit országunk fejlődése érdekében.

Végezetül dr. csanádi györgy kiemelte: sajnálatos, hogy a nemes szándék mellett sem volt meg a lehetősége, hogy valamennyi európai állam delegátusa helyet kaphasson a tanácskozás asztalánál, ugyanakkor reméljük, hogy európa kormányai hamarosan megtalálják a politikai megoldást, amely lehetővé teszi, hogy minden európai ország egyenlő jogokkal és esélyekkel munkálkodjék a közös célok érdekében.

Ezután az unesco főigazgatója nevében j. maleczki lengyel professzor köszöntötte a budapesti tanácskozás résztvevőit.

/ folyt. köv. /

13.10/ju

1013⁵⁰

- 21 -

bb 30. / megkezdődött az ... 1. folyt./-ju

az unesco európai tagországi tudománypolitikai szakértőinek budapesti konferenciája megnyitóján jelen volt csatorday károly külügyminiszterhelyettes, erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, dr. osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese is.

az ülészakon résztvevő mintegy 70 szakértő programján az egyes európai tagállamok tudománypolitikájának összevetése, összehasonlítása, a tapasztalatok kölcsönös kicserélése szerepel. foglalkoznak az európai együttműködés további lehetőségei feltérképezésével, a tudománypolitikai együttműködés elmélyítésének, bővítésének új módjaival is. magyar résztől dr. csáki frigyos akadémikus, egyetemi tanár és dr. láng istván, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese vesznek részt a tanácskozáson.

/ innen : e m b a r g o s 20 óráig! /

kedden délután folytatta munkálatait az unesco európai tagországi tudománypolitikai szakértőinek budapesti konferenciája. este dr. csanádi györgy akadémikus, közlekedés- és postaügyi miniszter a gundel étteremben fogadást adott a résztvevők tiszteletére. /mti/

--

bb 31. ,, nyugdíjas,, mozdony a ceglédi vasutállomáson - megnyílt a ,, 125 éves magyar vasut,, kiállítás

vid gö/ká-ju -cz

1972. július 4.

érdekes látnivalóval gazdagodott a ceglédi vasutállomás: műszaki emlékként egy régi típusu, 275-ös sorozatu gőzmozdonyt állítottak ki, amely ennek a vasutvonalnak jellegzetes vontató járműve volt. az avató ünnepségen balassa istván, a MÁV budapesti igazgatóságának helyettes vezetője elmondotta, hogy a pest-cegléd-szolnoki vasutvonalat 125 évvel ezelőtt, 1847. szeptember 1-én avatták fel. a pesti indióházból utra kelt első vonat, amelyet aíz istván nevű mozdony vontatott, 16 kocsijából csaknem 200 utassal három óra 22 perc alatt tette meg a távolságot, vagyis óránként 21 kilométer sebességgel haladt. ma már az itt közlekedő 3 000 lóerős villamosmozdonyok 55 perc alatt szállítják az utasokat a fővárosból ceglédre.

/ folyt. köv. /
13.20/ju

161310

- 22 -

vbb 31. ,, nyugdíjas,, mozdony ... 1. folyt./-ju

a pályaudvaron látható ,, nyugdíjas,, mozdony 1928-ban készült, s európa leggazdaságosabban üzemelő típusa volt. ,, korszerűségére,, jellemző, hogy a sebességet regisztráló mérőműszerrel is felszerelték.

az avató ünnepség után a ceglédi művelődési házban kiállítás nyílt, amely bemutatja a magyar vasut 125 éves történetét. a két teremben az első típusoktól a legkorszerűbb mozdonyokig a vontatójárművek és vasuti kocsik számos fajtájának modelljét állították ki. a tablók és fényképek pedig a MÁV fejlődésének jelentősebb szakaszait dokumentálják. /mti/

--

bb 32. magyar siker a tallinni nemzetközi kórusfesztiválon

i nn/gk-ju szó -cz

1972. július 4.

második helyezéget ért el a tallinni nemzetközi kórusfesztiválon az okisz ars musica kamarakórusa a vegyeskar kategóriában. a magyar együttest különdíjjal is kitüntették a nemzetközi klasszikusok színvonalas megszólaltatásáért. /mti/

--

bb 33. a magyar nemzeti muzeum kiállítása moszkvában

i nn/gk-ju szó-ju -kz

1972. július 4.

péntektől a moszkvai állami puskin muzeumban ,, rómaiak pannóniában,, címmel vendégkiállítást rendez a magyar nemzeti muzeum. a magyar-szovjet kulturális csereegyezmény keretében sorra kerülő bemutató érdekessége, hogy első alkalommal képviselteti magát a szovjetunióban magyar régészeti gyűjtemény ily módon gazdag, változatos anyaggal. a kiállításra kerülő tárgyak segítségével a szovjet közönség tájékozódhat pannónia történetéről, kulturájáról és művészetéről egyaránt. a tárlókba kerülő több száz tárgy sokrétűsége hiven követi nyomon a pannóniai római kornak kialakulását és életét.

/ folyt. köv. /

13.45/ju

161415

- 23 -

bb 33. / a magyar nemzeti ... 1. folyt./-ju

a katonai emlékek mellett a mindennapi élet használati tárgyai, a különböző vallások emlékei, műalkotások a kora császárkor társadalmi viszonyaira, kultúrájára, istenvilágára szolgáltatnak értékes adatokat. a ,, rómaiak pannóniában,, című kiállítást b. bónis éva, sz. burger alice, soproni sándor és tóth endre, a magyar nemzeti múzeum tudományos dolgozóinak rendezik. a kiállítást, amely moszkva után augusztusban a leningrádi ermitázsban is vendégszerepel, l. kovrig ilona osztályvezető nyitja meg. /mti/

bb 34. ötös névadó salgótarjánban

1972. július 4.

vid-ju -cz

öt gyermek nevét jegyezték be az anyakönyvbe kedden salgótarjánban a városi tanács dísztermében. a közös társadalmi névadó ünnepeltjeinek szülei az obv salgótarjáni bányagépgyárának dolgozóinak, a vállalat vezetősége, kisz-szervezete és szakszervezeti bizottsága ajándékkal kedveskedett a gyermekeknek. az ünnepségen uttorók és óvodások adtak műsort. /mti/

ubb.35. ,,alunap,, balassagyarmaton

1972. július 4.

vid/ok -cz

balassagyarmaton kedden alumíniumipari szemináriumot rendeztek melyen a város gyarapodó iparának mintegy száz szakembere vett részt. dr. domony andrás, a magyar alumíniumipari című folyóirat főszerkesztője, az alumínium alkalmazástechnikai központ igazgatóhelyettese vitaindító előadásában a magyar alumíniumipar történetéről, jelenéről és a fejlesztés terveiről beszélt. a többi között elmondotta, hogy a termelés - a magyar-Lengyel, de különösen a magyar-szovjet alumíniumegyezmények köszönhetően - egy évtized leforgása alatt mintegy megkétszereződött, és ma hazánkban egy lakosra - az ujszülötteket is belszámítva - tíz kilogramm alumínium ,,fogyasztás,, jut. ezzel Európában az első helyen állunk, Svédország, az NSZK és Svájc után. az alumínium felhasználási területeinek lehetőségeit és formáit elemézve, rámutatott az építőipari alkalmazás különös jelentőségére. az építőipari munkások harminc-negyven százaléka ma világszerte épületkarbantartással foglalkozik. tekintve, hogy az alumínium felhasználásával készített előregyártott elemek, ajtók, ablakok és egyéb szerkezetek könnyen alakíthatók, élettartamuk hosszú, karbantartást nem igényelnek, a könnyűszerkezetes program megvalósítására költött állami beruházások busásan megtérülnek. az előadás után dokumentumfilmeket vetítettek, majd a szeminárium résztvevőinek kérdéseire dr. domony andrás válaszolt. a balassagyarmati ,,alunapot,, a palóc nyár programjának keretében bonyolították le. /mti/

14.08/ok

- 24 -

bb.36. munkába álltak a Lennyüvő gépek a nyugat-dunántúlon

vid/ká/ok -cz

1972. július 4.

győr-sopron, veszprém és fejér megye közös gazdaságaiban kétezernyolcszáz holdon termelnek lent. az idei termés betakarításához kedden láttak hozzá a Lennyüvő gépek. a szakemberek véleménye szerint az idei termés bőséges holdanként 35-40 mázsa korótermés igérkezik. így a tájegységről, mintegy 93 ezer mázsa Lenkórót szállítanak majd gubózásra, áztatásra, feldolgozásra kapuvárra. a minőséget azonban rontja, hogy a zivatarok következtében a magas len több helyen megdőlt. /mti/

bb 37. határozat a termelészövetkezeti vezetők jövedelméről -
ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa

t bé/tr-ju 1e -cz

1972. július 4.

kedden ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa szabó istván elnökletével. a hét napirendes tanácskozás egyik fő témája volt, hogy a tot második kongresszusának alapelveit miként érvényesítették az azóta eltelt két hónapban, milyen intézkedések születtek ezzel kapcsolatban.

moharos józsef elnökhelyettes elmondotta, hogy a tot elnöksége a kongresszust követően az ottani tapasztalatok alapján kilenc pontból álló határozati javaslatot állított össze, amelyet a kormány elé terjesztett. a minisztertanács elfogadta és határozattá emelte a javaslatokat, amelyek a mezőgazdaság egészét érintik, és sok vonatkozásban a szövetkezeti gazdasági szabályozók továbbfejlesztése annak érdekében, hogy az eddiginél nagyobb termelési biztonságot teremthessenek, ki-egyenlítsék az egyes ágazatok közötti jövedelem-különbségeket. ez utóbbi elsősorban a rendkívül munkaigényes növénytermesztési ágakat, így a zöldségtermesztést, valamint a szarvasmarhatartást, tenné kifizetődőbbé. a határozat értelmében megvizsgálják, milyen intézkedésekkel célszerű ösztönözni a mezőgazdasági szövetkezetek kölcsönös támogatási alapjának létrehozását. csökken-teni kell a szövetkezetek ügyviteli terheit, korszerűsíteni az adatszolgáltatást. ehhez az üzemgazdasági és számviteli szakemberek szervezett továbbképzésére van szükség. mivel a mezőgazdasági dolgozók, s főleg a szövetkezeti tagság szociális ellátása elmarad az ipari munkásokétól, szükségesnek látták, hogy ki-dolgozzanak egy ütemtervet, amely a meglévő különbségek megszüntetésének tennivalóit határozza meg, időbeni sorrendben.

/ folyt. köv. /

14.25/ju

- 25 -

bb 37. / határozat a ... 1. folyt./-ju

a határozatok már eljutottak a végrehajtásban közreműködő állami szervekhez, és rövidesen éreztetik hatásukat. ahhoz, hogy a nagyjelentőségű tervek, határozatok realizálódjanak, meg kell szervezni az eddiginél jobb információcserét, a tot és a minisztérium hatékony együttműködésére támaszkodva.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa keddi ülésén határozatot fogadott el a termelőszövetkezeti vezetők jövedelmének szabályozására. a gazdaságokat négy kategóriába osztották, terület, nagyság és gazdasági eredmény szerint és nagyjából ezek a mutatók határozzák meg azt is, hogy a gazdaság vezetői mennyi jövedelmet kaphatnak. erre az új szabályozóra azért volt szükség, mert az 1968-ban kiadott irányelvek óta megváltozott a termelőszövetkezetek helyzete, a területnagyság éppen úgy, mint a gazdálkodási eredmény. így a szabályozókat a jelenlegi helyzethez kellett igazítani. elsősorban a jövedelmek felső határát szabták meg azért is, mert - mint a felmérések bebizonyították - 43 termelőszövetkezeti vezető jövedelme túllépte az előírt mértéket. ugyanakkor azonban hangoztatták a tot ülésén, hogy a termelőszövetkezetek vezetőinek döntő többsége betartotta az eddigi előírásokat. /mt1/

--

bb.38. előrehaladt az őszi árpa betakarítása, a rozs negyedét levágták - országos értekezlet a mém-ben

t kf/mm/ok ie -cz

1972. július 4.

a minisztérium és a tanácsai szakigazgatási szervek együttműködéséről, kapcsolatáról, az élelmiszer- és fagazdaság időszerű tennivalóiról tárgyaltak dr. dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter elnökletével a megyei tanácsok illetékes elnökhelyetteseinek, osztályvezetőinek részvételével kedden a mém országos értekezletén.

dr. soós gábor, a miniszter első helyettese értékelte a megyei tanácsok szakigazgatási szervének munkáját, beszélt a feladatok megosztásáról, az együttműködés problémájáról. hangsúlyozta egyebek között, hogy a megyei tanácsoknál jól felkészült szakigazgatási apparátusra van szükség, amely alkalmas az államigazgatási funkciók betöltésére, a mezőgazdaság központi és megyei programjainak koordinálására, végrehajtására. a megyei szakigazgatási szervezetek és módszereik megfelelőek, javult a beosztottak szakmai felkészültsége, munkájuk eredményessége. nem ilyen kedvező a tapasztalat a nagyközségi tanácsoknál, ahol a megfelelő felkészültség hiánya akadályozza az államigazgatási feladatok további decentralizálását.
/folyt.köv./

- 26 -

15²⁰

b.38. /előrehaladt az őszi árpa betakarítása.....folyt./ok

dr. soós gábor tájékoztatta a tanácsai vezetőket az élelmiszergazdaság időszerű feladatairól. beszélt arról, hogy a tavaszi nagy feladatok eredményes végrehajtása után minden eddiginél szervezettebben, megalapozottabban készült fel a mezőgazdaság a nyári nagy munkákra. most az előkészítő munkák realizálása legfontosabb: az, hogy még rendkívüli esetben se legyen fennakadás az aratásban. az agrotársulatok vállalatának eddigi erőfeszítései nyomán örömdetesen javult az alkatrészellátás, s ezt a szintet a betakarítás közben is tartani kell. gondot okozhat az esetleges esős időszakban a gabona tárolása, szárítása, hiszen a felvásárló vállalatok egyelőre csak a termés felét tudták biztonságba helyezni. a minisztérium elégedetlen azzal, hogy eddig mindössze 60 ezer tonna gabona bétárolására kötöttek szerződést a termelőszövetkezetekkel, hiszen a közös gazdaságoknak ennél jóval több felesleges tárolóhelyük van.

az aratásról szólva elmondotta, hogy a kezdet jó. a repce 50-60 százalékát már betakarították. előrehaladt az őszi árpa aratása: az alföldön a termés 80 százalékát, a dunántúlon 50, az északi megyékben pedig 25 százalékát learatták. a rozs 20-25 százalékával végeztek országosan. a mezőgazdaság dolgozóinak az aratással egyidőben gondoskodniuk kell a zöldség-gyümölcs ellátásról is. a becsapódó megállapította, hogy az elmúlt időszakban növekedett ugyan a felhozatal, az árak azonban nem csökkentek. /mt1/

...

bb 41. vetési ferenc,

-ju -cz

1972. július 4.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása: július 7-én pénteken 11 óra 30 perckor a farkasréti temető ravatalozójában lesz.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága
a magyar partizán szövetség
a bőripari szakszervezet

/mt1/

--

15.10/ju

15²⁰

- 27 -

bb 39. kádár jános meglátogatta a budapesti metró

t /don/gk/ny -cz

1972. július 4.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára - nagy richárdnak, a budapesti pártbizottság titkárának, kelemen lajosnak, a fővárosi tanács általános elnökhelyettesének és skoda lajosnak, a fővárosi tanács elnökhelyettesének társaságában - kedden megtekintette a budapesti metró kelet-nyugati vonalának már elkészült, a fehér ut és a deák tér közötti szakaszát és az épülő vonalrész állomásait.

a vendégeket a fehér uti metróvégállomáson fazakas györgy, a metró földalatti vasút megbízott igazgatója, ritter györgy, a metró pártbizottság vezetője és balogh lászló, a metró főosztályvezetője fogadta. a párt vezetői a vendéglátók társaságában metróra szálltak. elsőként a baross téren álltak meg, ahol a főváros egyik legnagyobb csomópontja forgalmáról tájékoztatták őket. ezt követően a látogatók a deák téren a kelet-nyugati metrószakasz ideiglenes végállomásán időztek hosszabban. a kelet-nyugati vonal és az észak-déli vonal találkozási pontján a szakemberek a metróhálózat továbbfejlesztésének, mindenekelőtt az észak-déli vonal terveiről, eddigi munkálatairól számoltak be.

kádár jános és németh károly ezután az épülő kossuth lajos téri állomást kereste fel, ahol valkó márton, a közlekedési építő vállalat vezérigazgatója és harmath istván, a vállalat pártbizottságának első titkára fogadta a vendégeket. a metróútja következő állomása a margit-híd budai hídfője volt; itt rakonczay nádor, a hidépítő vállalat igazgatója és mészáros lászló, a vállalat párttitkára adott tájékoztatást a munkálatakról.

az mszmp központi bizottságának első titkára és a budapesti pártbizottság első titkára ezt követően a metró batthyány téri és déli-pályaudvari megállóinak építkezéseit nézte meg. a vendégeket a déli pályaudvarnál dr. tóth jános, a xii. kerületi pártbizottság első titkára fogadta.

a metró eddig elkészült szakaszának és épülő állomásainak megtekintése után kádár jános a közlekedési építő vállalat székházában baráti beszélgetésen találkozott szocialista brigádvezetőkkel, valamint párt- és társadalmi szervek aktivistáival. /mti/

15.15/ny

-.-
-28-

1520

bb 40. a dolgozóknak személyes érdekük a szervezési színvonal emelése - tanácskozás a munka- és üzemszervezésről

t sl/gk-ju ie -cz

1972. július 4.

gazdasági vezetők és szakszervezeti tisztségviselők - a szot közgazdasági osztályának rendezésében - kedden a szot-iskolán a vállalati munka és üzemszervezés kérdéseiről tanácskoztak.

dr. dózsa lajos, az mszmp központi bizottságának munkatársa a munka és üzemszervezéssel kapcsolatos párthatározat gazdaság-politikai összefüggéseiről tartott előadást. e tájékoztatót frank tiber, a mtesz vezetési és szervezéstudományi társaság titkára és baranyi imre, a villamoszigetelő és műanyaggyár igazgatója vezetéstudományi kérdések, illetve a dolgozó hibátlanul, munkarendszer jelentőségének elemzésével egészítette ki. az előadásokat vita követte.

a tanácskozás befejeztével dr. jandek géza, a szot közgazdasági osztályának vezetője a következőkben összegezte a munka- és üzemszervezéssel kapcsolatos teendőket az mti munkatársának adott nyilatkozatában:

- a munka- és üzemszervezés fejlesztése jelenleg előkészítő szakaszában tart. a minisztériumok a közelmúltban bocsátották ki irányelveket, kijelölték azokat a vállalatokat, ahol már megteremtődtek a magasabb szintű szervezőmunka megkezdésének feltételei. ahol e feltételek még nincsenek meg, ott mindenekelőtt ezeket teremtik meg, hogy jövőre már országosan kibontakozhassék a magasabb szintű szervezőmunka, most tehát a vállalatokon a sor, hogy a minisztériumok rendszeres segítségével hozzákedjenek a nagy feladathoz. a szakszervezetek e munkában mindenütt támogatják az üzemet, e segítségnyújtás a dolgozóknak is személyes érdekük, mert csak jól szervezett üzemben növekedhet a munka hatékonysága, a dolgozók keresete, javulhatnak rendszeresen a munkakörülmények. elsőrendű érdekük tehát a dolgozóknak, hogy számonkérjék a gazdasági vezetőköt a szervezés javítását, a vezetőknek pedig érdekük, hogy mielőtt intézkednek, kikérjék a dolgozók véleményét. gyáregységek, műhelyek, üzemszerek, brigádok mindennapi munkájukban rendkívül sok tapasztalatot gyűjtöttek, amelyekre a vezetők alapozhatnak, mielőtt szervezésfejlesztési terveiket kidolgozzák. nem kampányfeladatról van szó, hosszú, körültekintő munka szükséges ahhoz, hogy a munka- és üzemszervezésben tapasztalható elmaradásunkat felszámoljuk. ha a munka nem körültekintő, úgy az intézkedések csak a szervezetlenséget növelhetik. ezért igen fontos, hogy mielőtt véglegesen döntenek a tervekről, azt a vezetők a dolgozók bevonásával újra ellenőrizzék. /mti/

-.-

15.25/ju

- 29 -

1535

bb 42. öntözőberendezések országos bemutatója szolnok és hajdu
megyében

1972. július 4.

vid/ká/ny -cz

országos bemutatót rendezett kedden szolnok és hajdu megyé-
ben a közép-tiszavidéki és a tiszántúli vízügyi igazgatóság. az
üzemi szakemberek üzem közben tekintették meg a gépesített telepí-
tésű, hordozható öntözőberendezéseket. a törökszentmiklósi arany-
kalász, a kisujszállási buzakalász tsz-ekben, valamint a hajdu-
szoboszlói állami gazdaságban.

az öntözőtelepeken eddig általában kézzel telepítették át a
szárnyvezetéseket, s ez a művelet amellett, hogy lassu, jelen-
tős munkaerőt is igényel. a jövő útja az esőztető öntözőrendsze-
rek áttelepítésének gépi megoldása. a bemutatóra kijelölt
három nagyüzemben a szakemberek már a gépesített áttelepítés mó-
dozataival ismerkedhettek meg. a törökszentmiklósi aranykalász
tsz-ben megtekintették az angol gyártmányu husky esőztető öntö-
zőberendezést, amely kerekeken gördül és egy kisebb teljesítmé-
nyű benzinmotor mozgatja a kijelölt területen. a kisujszállási
buzakalász tsz fao modell-üzemében az ndk gyártmányu tömlős ön-
tözőberendezést láthatták, amelyet traktor segítségével mozgatnak.
hajdusoboszlón a francia rendszerű laureau-berendezés került
a szakemberek érdeklődésének középpontjába. az import berendezést
traktor mozgatja és körforgás közben száz méteres sugárban perme-
tezi a vizet a növényzetre.

az üzemek szakembereinek a mezőgépjelölt intézet és a víz-
ügyi igazgatóságok szakemberei adtak tanácsokat./mti/

..-

bb 43. javult a nők helyzete, de kevesen vannak vezető poszton-
a csongrád megyei tanács végrehajtóbizottságának ülése

vid/ny -cz

1972. július 4.

csongrád megyében a munkaképes koru nők hetvennégy százalé-
ka dolgozik, foglalkoztatottságuk jóval meghaladja az országos
átlagot. az 1970. évi kormányhatározat végrehajtásának eredménye-
ként a megyében lényegesen javultak a nők élet- és munkakörülmé-
nyei-, állapították meg a megyei tanács végrehajtóbizottságának
kedden szegeden tartott ülésén.

/folyt köv/
15.30/ny

-30-

1540

bb 43. / javult....folyt/ny

foglalkoztatottságuk növelése mellett kedvezően hatott a
művelődésügyi, az egészségügyi ágazatokban történt fizetés-
rendezés. e területeken ugyanis többségében nők dolgoznak. a ke-
reskedelmi, az egészségügyi ellátás általános fejlesztése, a
szolgáltatások körének bővítése sok területen a nehéz fizikai
munka gépesítése ugyancsak javított a dolgozó asszonyok, leá-
nyok helyzetén. a gyárakban, intézményekben jelentős béreme-
lésben is részesültek. mindez azonban csak kezdeti lépés a fér-
fiakhoz viszonyított béraránytalanságok kiegyenlítésére. történ-
tek kezdeményesek a nők, elsősorban a családos anyák éjszakai
műszakban való foglalkoztatásának csökkentésére is.

a nőknek a közéletben való részvétele szintén kedvezőbb
képet mutat, mint korábban. a tanácsokban például arányuk a ko-
rábbi tizenhét százalékról huszonhárom százalékra növekedett.
emelkedett a politikai és a szakmai képzésbe bevont asszonyok,
leányok száma. ez is azonban még csak kezdeti eredményként érté-
kelhető.

sok helyen maradi szemlélet, valamint a „gyengébb nem”,
visszahuzódása is akadályozza, hogy többen kerüljenek vezető be-
osztásba az asszonyok közül. a megye hatvanhat tanácselnöke között
mindössze nyolc nő van. a városokban egyáltalán nincs sem női
tanácselnök, sem női tanácselnökhelyettes, s nem emelkedett, ha-
nem némileg csökkent a női vb. titkárok száma.

a végrehajtóbizottság ülésén megállapították: a tanácsok kü-
lönöző szintjein a nőknek a vezetésben való részvétele nincs
arányban a társadalmi életben betöltött szerepükkel és messsze
elmarad a lehetőségektől. kisebb beosztásokban „közkatonaként”,
sokan és eredményesen dolgoznak, felsőbb vezető posztra azonban
alig kerülnek.

hasonló a helyzet az oktatási intézményekben is, ahol a pedagó-
gusok többsége nő. a középiskolákban mégis minden igazgató fér-
fi. az általános iskolákban is csak kis számban található igaz-
gatói, vagy igazgatóhelyettesi poszton nő. ugyanakkor az uttörőcsa-
patvezetők több mint ötvenöt százaléka asszony és leány, ami azt
mutatja, hogy társadalmi megbízatásuknak jól tesznek eleget.

a vb. ülésen a tennivalókra utalva rámutattak: még mindig
kevés történt a nők tevékenységének, munkájának reális értékelé-
se érdekében. sok esetben a nők munkája nem kapja meg a kellő
megbecsülést, a munkabár és a beosztás vonatkozásában pedig
egyes esetekben még méltánytalanságról is lehet szólni.

/folyt köv/
15.35/ny

-31-

1620

bb 43. / javult.....2.folyt/ny

a határozatok ezért arra utalnak, hogy gondoskodni kell a nők tervszerű továbbképzéséről, a legjobbaknak vezető posztokra állításáról. az oktatási, az egészségügyi, a gyermekintézmények helyzetének megvizsgálására, a béraránytalanságok további csökkentésére hozott határozatok ugyancsak a nők helyzetének javítását célozzák./mti/

--

bb 44. képcsarnok- kiállítások

i gk/ny szö-cz

1972. július 4.

a képcsarnok két vidéki bemutatótermében nyílik csütörtökön kiállítás. pécselt weintrager adolf festőművész, zalaegerszegen nyolc fiatal iparművész, geszler mária, kiss éva, kovács károly, lőrincz győző, málik irén, nádal tiber, polgár csaba és szabó veronika alkotásai szerepelnek. mindkét kiállítás két hétig tekinthető meg./mti/

--

bb 46. burgenlandi tartományi küldöttség vas megyében

vid/fm/ny -cz

1972. július 4.

hétfőn es kedden burgenlandi tartományi küldöttség tett látogatást vas megyében, theodor kery tartományi kormányelnök vezetésével.

szombathelyen, a megyei tanács székházában dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke fogadta a vendégeket. az ezt követő megbeszélésen résztvett gyurácz jános, szombathely város tanácselnöke és madló istván, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára.

a küldöttség ezután szombathellyel ismerkedett. felkereste a lakástextil vállalatot, a tanácsi tervezőirodát, résztvett a kőszegi nemzetközi kultörténeti szimpozium megnyitóján is.

a látogatás második napján, kedden a szombathelyi smidt múzeumot tekintették meg a vendégek. utána sárvárott a vagongyár, majd a sárvári állami gazdaság káldi sertéskombinátjának munkájával ismerkedtek. megtekintették a közeli osztrák területek lakói körében is népszerű büki gyógyfürdőt. szombathelyen, a megyei tanács székházában összegezték a látogatás tapasztalatait, majd a küldöttség a délutáni órákban hazautazott./mti/

15.50/ny

-32-

16²⁵

bb 45. a tavalyinál tíz százalékkal több zöldségfélék felvásárlására kötöttek szerződést - a kormány elé kerül a szőlőtermesztés helyzete - kertészeti felügyelők országos tanácskozása tatán

vid szb -cz

1972. július 4.

tizenkilenc megye kertészeti felügyelőinek részvételével tanácskozást rendezett tatán a mém termelési és műszaki fejlesztési főosztálya. meghívták a megbeszélésre a zöldség- és gyümölcsstermesztéssel foglalkozó kutató intézetek, valamint a konzerv- és a hűtőipar képviselőit is.

a mém azzal a céllal rendezte meg az országos tanácskozást, hogy részletesen tájékozódjon arról, hogyan érezteti hatását az egyes megyékben a zöldségtermesztés fejlesztésére hozott kormányhatározat. a még megoldatlan sok gond és probléma ellenére már kedvező eredményekről számolhattak be a kertészeti felügyelők. az új rendelkezések végrehajtásával sikerült megállítani a zöldségtermesztési kedv rohamos csökkenését, és nőtt a termelők érdeklődése. tavaly összesen 1 111 000 tonna zöldségféléket vásárolt fel a mém, a konzervipar, a hűtőipar és a hungarofrukt, 1972-re már 1 223 000 tonna áru felvásárlására kötöttek szerződést. amennyiben az időjárás a több év átlagánál nem alakul kedvezőtlenebbül, az idén 10 százalékkal nagyobb szerződött árualappal rendelkeznek a nagy felhasználók. a kertészeti felügyelők elmondották, hogy a kedvezőbb szerződés kötések nem általánosíthatók valamennyi zöldségfélére. a tervezett és a leszerződött mennyiségek alapján kismértékű hiánnyal kell számolni uborkából, paradicsomból, vöröshagymából és fűszerpaprikából is. a kormányhatározat eredménye az is, hogy a konzervipari zöldségnövények szerződéses területe az év első hónapjaiban 4 százalékkal emelkedett az előző évhez képest. a szövetség az afész-ek útján széleskörű és sikeres akciót indított a kisgazdaságok zöldségtermelésének fellendítésére. ennek hatására a szakcsoportoknál és kertársulásoknál is fokozódik a zöldségtermelés iránti érdeklődés. a szövetség anyagi és szakmai segítségével különösen a fólia alatti termelés indult nagyobb arányú fejlődésnek. az ülés résztvevői hangsúlyozták, hogy mindezek csak kezdeti eredmények. az eddigi információk és tapasztalatok alapján 1973-ban már jelentősebb változásokra számítanak a zöldségtermesztés frontján. az intézkedések hatására a zöldségtermelő terület tovább növekszik és számolnak a szerződött árumennyiség jelentős emelkedésével, az ellátás további javulásával.

a tanácskozáson sorra vették, hogyan teremtik meg a feltételeket a jövő évi nagyobb eredmények eléréséhez. országszerte kijelölték azokat a gazdaságokat, ahol bevezetik a zöldségtermesztés komplex gépesítését. az idén 5000 hektáron, jövőre pedig már 10 000 hektáron valósítják meg a magasszintű, komplex gépesítést. /folyt. köv./

16.02/szb

-33-

16³⁰

bb 45. /a tavalyinál... 1. folyt./-szb

ebben az évben a gazdaságok a jelentős állami támogatás igénybevételével 80-100 millió forintot költöttek a gépek beszerzésére. házi- és háztáji gazdaságok kiegészítésére minisztériumi erőforrásokból 100 000 dollárt biztosítottak. ennek alapján intézkedtek a kereskedelmi vállalatok a kisgépek beszerzésére. ebben az évben főleg importból származó gépsorokat helyeznek üzembe, a jövőben azonban már nagyobb szerepet kapnak a zöldségtermesztésben a hazai gyártmányú berendezések is. a kém, a kgm, a gyártó vállalatok és a konzervipar fejlesztési alapjának összehangolt felhasználására tervet dolgoztak ki és közös műszaki fejlesztési szerződést kötöttek. ez az egyik feltétele annak, hogy 1974-től a hazai mezőgazdasági ipar is számotvető részt vállalhasson a kertészeti gépek gyártásában.

az országos tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy ezentul meghatározott időnként tájékoztatják a minisztériumot a kormányprogram végrehajtásáról, s így időben segítséget kaphatnak az esetleges akadályok elhárításához. bejelentették a tanácskozáson azt is, hogy részletes felmérés készül a hazai szőlőtermesztés helyzetéről is. az utóbbi években ugyanis gyors ütemben csökken, hanyatlak a szőlőtermesztés. a kormány elé terjesztik a szőlő- és bortermelés helyzetét, fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

Forint

bb 47. több mint százmillió (az új hejőcsabai cementgyár portalanítására,,

vid-fm szb -cz

1972. július 4.

husz, egyenként ötven vasuti kocsiból álló szerelvényt lehetne megrakni azzal a cementmennyiséggel, amennyivel egy esztendő alatt miskolc és környéke levegőjét szennyezi a hejőcsabai cementgyár. bár az utóbbi években beépített portalanító berendezésekre csaknem ötvenmillió forintot költöttek, a technológia és a felhasznált alapanyagok miatt csak ennyire sikerült csökkenteni a korábbi még nagyobb levegőszennyeződést.

a negyedik ötéves tervben többmilliárd forintos beruházással hejőcsabán épül fel az ország legnagyobb, évente mintegy másfélmillió tonna cementet gyártó „óriásüzeme,,. a beruházással kapcsolatban miskolc megyei város tanácsának vezetői, mind pedig a cement, és műszaki helyi és központi vezetősége feladatként szabta meg a porártalom csökkentését. az illetékesek a közelmúltban tanulmányuton ismerkedtek meg az nszk-ban azokkal a berendezésekkel, amelyeket az ottani lurgi cég gyárt és ellátogattak azokba az üzemekbe is, ahol ezeket a berendezéseket használják. tapasztalataikról kedden, a hejőcsabai cementgyárban sajtótájékoztatót tartottak.

/folyt.köv./

16.08/szb

1688

-34-

bb 47. /több mint... 1. folyt./-szb

elmondották, hogy az új üzemben áttérnek az eddigi koks- és széntüzelésről a földgázüzelésre. a lurgi cég által szállított portalanító berendezések a technológiai folyamatnak részét képezik. a porképzőhelyeken hét elektrosztatikus és két ugynevezett zsákos rendszerű leválasztó készüléket építenek be.

a beépítendő portalanító berendezések több mint százmillió forintba kerülnek, de ezzel elérik, hogy a nagyobb termelés ellenére is évente csak alig ezer tonna szennyezőanyag kerül a levegőbe a kilencven méter magas kéményekből. megszüntetik tehát azt a csaknem állandó „szürkeséget,, amelyet mindenki lát, ha budapest felől miskolcra érkezik.

bár a cementgyárban képződő por a munkahelyeken nem okoz szilikózisos megbetegedést, az új üzemben a porleválasztók beépítésével javulnak a munkakörülmények és lényegesen jobb, tisztább levegőhöz jutnak a cementgyár környékén lakók is. az üzemeltetéshez szükséges szakképzés is megkezdődött, hogy a korszerű berendezéseket magasabb technikai szaktudással tudják működtetni. /mti/

..-

bb 48. románia^{ba} utazott a legfelsőbb bíróság küldöttsége

t tf/tm szb hi

1972. július 4.

kedden bukarestbe utazott a legfelsőbb bíróság küldöttsége, dr. szakács ödön elnök vezetésével. a delegáció tagjai: mátyás miklós elnökhelyettes és bohánszky lászló bíró.

dr. szakács ödön az elutazás előtt a ferihegyi repülőtéren nyilatkozott az mti tudósítójának:

- delegációmat emilian nucescu, a román legfelsőbb bíróság elnöke hívta meg, akinek tavaly májusban tett magyarországi látogatását viszonzozzuk mostani egyhetes utunkkal. programunk szerint mindenekelőtt tanulmányozni fogjuk a román legfelsőbb bíróság szervezetét, működését, s azt, hogy romániaiában a legfelsőbb bíróság hogyan látja el a bíróságok elvi irányítását, a gyakorlatban ez a tevékenység milyen módszerekkel és formában történik. bíróságoknál is folytatunk majd tájékoztató megbeszéléseket. ellátogatunk a román legfőbb ügyészségre és az igazságügyminisztériumba is, s szeretnénk megismerni ezeketnek a szerveknek a kapcsolatát a legfelsőbb bírósággal.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. gellért györgy, a legfelsőbb bíróság elnökének általános helyettese, dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes, szijártó károly, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, dr. prandler árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára bucsuztatta. megjelent a bucsuztatásnál ioan cotot, a román népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

16.18/szb

1640

-35-

bb 49. elhunyt öz. dr. fogarasi béláné

pá/ny hi -cz

1972. július 4.

született ilse groa, ismert haladó szellemű német színművész, a J. R. Becher érdemérem aranyfokozatának kitüntetettje, a munkásmozgalom régi harcosa, néhai fogarasi béla akadémikus, neves marxista filozófus özvegye. hamvasztás utáni bucsuztatása a mező imre uti temető fedett díszravatalozójában július 11-én 14.30 órakor lesz.

mszmp 1. kerületi bizottsága
színházművészeti szövetség./mti/

--

bb 50. az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság állásfoglalása

hi/ny -cz

1972. július 4.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozatban foglalt állást nixon vietnammal kapcsolatos bejelentéséről.

„ az amerikai agresszorok légiereje változatlan heveséssel támadja a vietnami demokratikus köztársaság felségterületét: bombázza a sűrűn lakott településeket, az életet jelentő gátrendszereket, zsilipeket és a polgári objektumokat. ugyanakkor dél-vietnamban is fokozódott az amerikai gépek harci tevékenysége. az ország mindkét részén kifejtett, élénkülő agressziós cselekményeknek azonos a célja: visszavetni a hazája szabadságáért és függetlenségéért eredményesen küzdő hős vietnami nép győzelmes offenzíváját, kegyetlen és gyilkos bosszút állni a „vietnamizálási, „politika csődjéért.

a vdk elleni agresszió brutális kiterjesztését minden eddiginél erőteljesebben ítéli el a nemzetközi közvélemény, hazánk népe is.

közvéleményünk örömmel fogadta a hírt, hogy a dfk és a vdk kormányainak követelésére és a nemzetközi közvélemény nyomására nixon elnök kénytelen volt bejelenteni; az amerikaiak visszatérnek a párizsi tárgyalásokra. ugyanakkor az eddiginél nagyobb erővel folytatódik észak- és dél-vietnam terrorbombázása és az agresszió kiterjesztése. mindezek kétségessé teszik az amerikaiak tárgyalási készségét. a kényszerű visszatérésre nixon úgy szánta rá magát, hogy közben fenntartja és fitogtatja „ az erő pozícióját, „

/folyt köv/
16.30/ny

-36-

16⁴⁵

bb 50. / az országos béketanács....folyt/ny

változatlanul elutasítja a vietnami népnek és a világ haladó közvéleményének azt a jogos követelését, hogy szüntesse be népszerű bűncselekményét, hagyjon fel az észak-vietnami kikötők elaknásításával és blokádjával, a vdk elleni terrorbombázásokkal a dél-vietnami bábrendszer támogatásával és erőszakos fenntartásával. nixon június 29-i sajtókonferenciáján egyetlen új gondolatot sem mondott, nem tett javaslatot a helyzet rendezésére, nem válaszolt a dél-vietnami köztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság kormányainak a rendezést célzó javaslatára, nem volt egyetlen elfogadható érve sem az amerikai magatartás magyarázatára. megtévesztő szavai kizárólag az amerikai és a nemzetközi közvélemény félrevezetését szolgálják.

a magyar nép változatlanul szolidáris a hősiesen harcoló testvéri vietnami néppel. mint eddig, a jövőben is minden lehetséges erkölcsi, politikai és diplomáciai, anyagi támogatást megad a győzelem kivívásához. követeljük, hogy az amerikai kormány hagyjon fel a katonai győzelmeket kergető illúziójával, a vietnamiaknak szóló ultimátum politikájával, engedjen eddigi makacsságából, mondjon le a saigoni bábkormány mindenáron való támogatásáról s bizonyítsa be őszintén tárgyalási szándékát. a magyar nép változatlanul támogatja a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormányt és a vietnami demokratikus köztársaság kormányának javaslatait, amelyek reális alapot nyújtanak a vietnami helyzet politikai rendezésére, „ /mti/

--

bb 51. kitüntetés

gk/ny hi la

1972. július 4.

a népköztársaság elnöki tanácsa tamás lászlónak, a műszaki kiadó műszaki vezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta./mti/

--

bb 52. andrikó miklósnak,

fk/ny hi la

1972. július 4.

az mszmp központi bizottsága osztályvezető-helyettesének vezetésével kedden hazaérkezett prágából az a magyar pártmunkás-küldöttség, amely a cskp kb meghívására tanulmányuton volt csehszlovákiában. a küldöttséget fogadta miroslav hruskovic, a cskp kb elnökségének póttagja, a kb titkára. a delegációt a ferihegyi repülőtéren káplár józsef, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. /mti/

16.35/ny

-37-

16⁴⁵

bb 53. a békéscsabai városi pártbizottság és a városi tanács együttes ülésén megvitatták békéscsaba kulturális fejlesztési programját

vid-fm szb -la

1972. július 4.

együttes ülést tartott kedden békéscsabán a városi pártbizottság és a városi tanács. az ülésen megvitatták és jóváhagyták a város középtávu kulturális fejlesztési programtervezetét, továbbá ismertették békéscsaba általános rendezési tervét. a téma azért vált különösen időszerűvé, mert a kormány békéscsabát felsőfoku ellátási központtá jelölte ki. földrajzi fekvése, csaknem 600 ezer lakosra kiterjedő vonzási körzete alkalmassá teszi erre békés megye székhelyét, a kommunális és kulturális ellátottság terén azonban a követelmények szintje alatt maradt. békéscsabán néhány ötéves terv időszakában évszázados mulasztást kell pótolni.

az alföldi település ugyanis alig félévszázada visel városi rangot, a megyeszékhelyi tisztet pedig 1950 óta tölti be. a közművelés alig tíz esztendeje kezdődött a városban, a szennyvízhálózat kiépítése pedig még később. felsőfoku oktatási intézménye nincs, az általános és a középiskolákban összesen 67 szükség-tanteremben oktatnak. a bölcsődés és óvodáskorú gyermekek jelentős része nem jut be a gyermekintézményekbe. a ii. és a iii. ötéves tervben új, korszerű üzemek épültek békéscsabán, s dinamikus a fejlődés a iv. ötéves tervben is. a lakáshelyzet azonban jóval az országos szint alatt maradt.

a középtávu fejlesztési kulturális programtervezet többek között az oktatási és közművelődési intézmények hálózatát igyekszik gyorsított ütemben fejleszteni. új kulturális centrumot alakítanak ki a legnagyobb munkásnegyedben, a 15 ezer lakosú v. kerületben. könnyűipari szakközépiskola létrehozását, a nyomdaipari és kereskedelmi szakközépiskola bővítését tervezik egyebek között. olyan óvodákat rendeznek be a város különböző pontjain, ahol a szlovák nemzetiségű családok gyermekei anyanyelvükön tanulhatnak. a múzeumban nemzetiségi állandó kiállítás nyílik, hamarosan átadják békéscsaba szlovák nemzetiségi tájházát. a viharsarki munkásmozgalmi haladó hagyományok ápolására a helytörténetkutatásban eddig is születtek komoly eredmények, a középtávu terv szerint történeti kutató csoportot alakítanak ki, ugyanakkor néprajzi kutató csoportot hoznak létre. a fizikai dolgozók gyermekeinek felkarolására megszervezik a párt-, tanácsi és társadalmi szervek együttműködését. a tanyaiskolások helyzetének javítására kollégium épül, a felnőtt tanyasi lakosok művelődését pedig a tit, a hazafias népfront aktivistái segítik.

a középtávu kulturális tervprogramot úgy állították össze, hogy annak megvalósítása egyaránt szolgálja békéscsaba és az egész megye közművelődési, kulturális és egészségügyi ellátását.
/mti/

--

-38-

16.53/szb

1415

bb 54. több mint százharminc fiatal szakmunkás a borsodi szénbányáknál

vid-fm szb la

1972. július 4.

a borsodi szénbányák miskolci székházában kedden ünnepélyesen adták át a peremesi vājártanuló intézetben, valamint a miskolci 101. számú szakmunkásképző intézetben végzett több mint százharminc ifjú szakmunkásnak a végbizonyítványt, akik a vállalat különböző üzemeiben állnak majd munkába. első alkalommal történt, hogy a vállalat és az egyes üzemek vezetői munkábalépésük előtt találkoztak a jövőben vājárokkal, elektro- és géplakatosokkal, a szállításnál dolgozó szerelőkkel.

a most végzett fiatal szakmunkások többek között a vállalat berentei központi javítóműhelyében, a gépesített fejtésű ormosi és az automatizált felsőnyáradi bányauzemben végzik majd munkájukat. a négy szakma képviselői közül a vājárokat a frontfejtéseken működő gépek irányítására, kezelésére is kiképezték.

tóth istván, a borsodi szénbányák igazgatóságának műszaki fejlesztési főosztályvezetője üdvözlő beszédében elmondotta, hogy a jólképzett szakmunkásokra azért is szükség van, mert a borsodi üzemekben a termelés több mint ötven százalékát, a szállításnak pedig már 90 százalékát gépekkel végzik. ma már a vājárok - hangoztatta - nem úgy mennek a munkahelyre, hogy vállukon a csákány, hónuk alatt pedig a fejsze van, hanem a fejtésekben gépek várják őket.

a találkozáson az egyes üzemek vezetői tájékoztatták a fiatal szakmunkásokat jövőbeni munkahelyükről, feladataikról. /mti/

--

bb 55. Losonczy pál,

pá szb hi

1972. július 4.

az elnöki tanács elnöke algéria függetlensége kikiáltásánál 10. évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte huari bumedient, az algériai demokratikus és népi köztársaság forradalmi tanácsának elnökét, minisztertanácsának elnökét.

péter jános külügyminiszter abdelaziz buteflika külügyminisztert köszöntötte táviratban. /mti/

--

17.00/szb

-39-

1720

bb 56. a svájci külügyminisztérium főtitkárának magyarországi látogatása

1972. július 4.

pá szb hi

július 2-től 4-ig budapesten tartózkodott dr. ernesto thalman, a svájci külügyminisztérium főtitkára és a svájci külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

dr. e. thalman megbeszéléseket folytatott puja frigyessel, a külügyminiszter első helyettesével az európai biztonsággal összefüggő kérdésekről, az időszerű nemzetközi problémákról, valamint a két ország kapcsolatainak fejlesztéséről.

a svájci külügyminisztérium főtitkárát fogadta péter jános külügyminiszter is. /mti/

--

bb 57. a venezuelai köztársaság

1972. július 4.

pá szb hi

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pá, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte dr. rafael caldera köztársasági elnököt. péter jános külügyminiszter aristides calvani külügyminiszterhez intézett üdvözlő táviratot. /mti/

--

kk 59. kádár jános fogadta oldrich svestkát

1972. július 4.

fné szb la

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden fogadta oldrich svestkát, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkárát, a csehszlovák pártküldöttség vezetőjét, aki az mszmp kb meghívására tartózkodott hazánkban. a szívélyes, baráti légkörű találkozón részt vett aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

--

17.08/szb

-40-

1780

bb 58. kedvező tapasztalatok az agrokémikus képzésben - együttes ülést tartott a veszprémi vegyipari egyetem és a keszthelyi agrártudományi egyetem tanácsa

vid/fm/ny la

1972. július 4.

keszthelyen kedden együttes ülést tartott a veszprémi vegyipari egyetem és a keszthelyi agrártudományi egyetem tanácsa. mindkét egyetem képviselői beszámoltak a két éve megkezdett közös program, az agrokémikus-képzés tapasztalatairól. a veszprémi egyetem oktatóinak véleménye szerint a matematikaoktatást kell megalapozottabbá tenni és szükség van az idegennyelvű oktatás módszereinek egyeztetésére. elmondották a két egyetem tanácsának tagjai, hogy az agrártudományi és a vegyipari ismeretek oktatásának eredményeként az agrokémikus-képzésben résztvevő hallgatók látóköre - a többi hallgatóhoz képest - bővebb, ismeretanyaga gazdagabb. mindkét egyetem képviselői hangsúlyozták, hogy az eddig hiányolt új szakma, az agrokémikusok felsőfoku képzése sikeresnek bizonyult.

a gyakorlati igények alapján javasolták a tanácsülésen, hogy dolgozzanak ki tervezetet az agrokémikus szakmérnök-képzésre. előzetes tervek szerint ez a képzés két éves levelező tagozatu oktatás lesz, amelyen gyakorló agrármérnökök vehetnek részt. az agrárokémikus szakemberek a kétéves egyetemi továbbképző első esztendejében a veszprémi vegyipari egyetemen, a második évtől pedig a keszthelyi agrártudományi egyetemen tanulnak majd. /mti/

--

bb 60. több segítséget kell nyújtani a helyi tanácsoknak gazdálkodási feladataik megoldásához - ülést tartott a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ny la

1972. július 4.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden miskolcon tartott ülésén a zempléni részeket magában foglaló sátoraljauj helyi és szerencsi járási hivatalok működéséről tárgyalt.

az előterjesztés alapján megállapították, hogy mindkét járásban az új tanácstörvény életbelépése óta eltelt egy esztendő alatt jó módszerek alakultak ki mind a megyei tanács szakigazgatási szerveivel, mind pedig a községi-nagyközségi tanácsokkal való együttműködésben.

/folyt köv/
17.20/ny

-41-

1780

bb 60. / több segítséget.....folyt/ny

a beszámolókból kitűnt, hogy mindkét járásban nagyobb-részt azonos problémák merültek fel. a járási hivatalok ügy-forgalma átlagosan tíz százalékkal csökkent, ugyanakkor az alsóbb tanácsok ügyiratforgalma sem emelkedett két százalékkal nagyobb mértékben. a tanácsok nem egyformán élnek a nagyobb hatás-körrel. a szerencsi járásban például a községi tanácsok szá-bálysértési ügyintézése nem kielégítő, a sátoraljaujhelyi járás-ban viszont a helyi bevételek kimunkálása nagy kívánnivalót maga után. a járási hivatalok közreműködésével a helyi tanácsok széleskörű együttműködést alakítottak ki különböző intézmények-vel, vállalatokkal. a szerencsi járásban például közreműködtek a monoki törpevízmű-társulás létrehozásában. a nők helyzetének javítására a szerencsi csokoládégyárral, az abaujszántói sajt-üzemmel, a szerencsi szabó ktsz-szel bővítették az alkalmazási lehetőséget.

a végrehajtóbizottság a jelentések és a korábban végzett vizs-gálat alapján megállapította, hogy a sátoraljaujhelyi járásban rendszeresen segítik az alsóbb tanácsokat, résztvesznek a testü-leti üléseken. a rendszeres ellenőrzés eredménye, hogy az alsóbb tanácsok tizenöt törvénysértő határozatát változtatták meg. mind-két járásban szükséges elsősorban a lakás, valamint az építési ügyintézés javítása. fokozni kell a tanácstagi csoportok, a fa-lugyülések szerepét, különösen a közös tanácsu községekben. ez-által kell fórumot teremteni a helyi problémák megvitatására, a jó javaslatok összegyűjtésére, a szocialista demokrácia kiszé-lesítésére. óvni kell a helyi tanácsokat a formális ügyintézés-től, s figyelmüket a legfontosabb kérdések megoldására kell irá-nyítani. több segítséget kell nyújtani a gazdálkodási feladatok megoldásához, mert ebben a helyi tanácsok még nem szereztek meg-felelő jártasságot./mti/

..-

bb 61. kedden a magyar sajtó házában

fk/ny hhi la

1972. július 4.

kiosztották a magyar újságírók országos szövetsége idei tehet-ségkutató pályázatának díjait. az első díjat kocsis józsef peda-gógus, a két második díjat szabó lászló egyetemi hallgató és riedl lóránt mérnök, a három harmadik díjat almásy zsuzsa egye-temi hallgató, dr. mogyoró katalin jogász és végh-alpár sándor technikus nyerte. a zsűri által kiemelt írások szerzői közül né-hányat a kish kb külön jutalommal díjazott./mti/

..-
-42-

17.25/ny

14.55

bb 62. jugoszláv mártírok siremléke a sárvári temetőben

vid/fm/ny la

1972. július 4.

harmincegy évvel ezelőtt kezdődött meg jugoszlávia népeinek fegyveres harca a fasizmus ellen. az évforduló alkalmából sár-vár város tanácsa és a jugoszláviai lendva község harcos egyesü-leteinek szövetsége siremléket állíttatott a sárvári temetőben, az itteni egykori internálótábor jugoszláv áldozatainak emléké-re. a vas megyei városban az 1940-es években működött magyar királyi internáló táborban mintegy 4000 jugoszláv - zömmel lend-va- és muraszombat környéki - valamint lengyel ember színlődött, s közülük sokan - főként gyermekek - nem tudták elviselni a megpróbáltatásokat és elpusztultak. 350 jugoszláv mártír nyug-szik a sárvári temetőben.

a siremléket - németh Mihály sárvári szobrászművész „szél” című alkotását - a jugoszláv felkelés közelgő - július 7-1 - év-fordulója alkalmából kedden avatták fel ünnepélyes keretek között. lendváról 170 egykori táborlakó és hozzátartozó vett részt az ünnepségen. jelen volt dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialis-ta szövetségi köztársaság magyarországi rendkívüli és megha-talmazott nagykövete, s lendva község több párt- és állami veze-tője.

a jugoszláv és a magyar himnusz elhangzása után kiss sándor, a sárvári városi tanács elnöke mondott beszédet, majd leleplezte a siremléket. a lendvaiak nevében stefan mlinarics, a községi pártbizottság titkára mondott emlékbeszédet. ezt követően dr. ziga vodusek, jugoszlávia magyarországi nagykövete, valamint sárvár város és lendva község társadalmi szerveinek, lakosságá-nak képviselői megkoszorúzták az emlékművet. a kegyelet virá-gait helyezték el a mártírok sírjain is./mti/

..-

bb 63. svéd képzőművészeti kiállítás

t nn/pá/ny sz0 la

1972. július 4.

két mai svéd képzőművész, arne olson és ake lagerborg alko-tásaiból nyílt kiállítás kedden a mom szakasits árpád művelő-dési házában. a tárlat megnyitóján megjelent hazai társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága, ott voltak a budapesti svéd nagykövetség munkatársai is./mti/

18.00/ny

..-
-43-

18.40

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 39.sz. hírünket / kádár jános meglátogatta a budapesti metróút/

v i s s z a v o n j u k ,

s helyette másik közleményt adunk. kérjük, hogy ez utóbbit sziveskedjenek felhasználni./mti/

bb 39. kádár jános meglátogatta a budapesti metróút

t don/gk szb bs

1972. július 4.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára németh károlynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának, valamint nagy richardnak, a budapesti pártbizottság titkárának, kelemen lajosnak, a fővárosi tanács általános elnökhelyettesének és skoda lajosnak, a fővárosi tanács elnökhelyettesének társaságában kedden meglátogatta a budapesti metró kelet-nyugati vonalának már elkészült, a fehér ut és a deák tér közötti szakaszát és az épülő vonalrész állomásait.

a vendégeket a fehér uti metró végállomáson fazakas györgy, a metró földalatti vasút megbízott igazgatója, ritter györgy, a metró pártszervezetének titkára és balogh lászló, a metró főosztályvezetője fogadta. a vendégek metróra szálltak. elsőként a baross téren álltak meg, ahol a főváros egyik legnagyobb csomópontja forgalmáról tájékoztatták őket. ezt követően látogatók a deák téren a kelet-nyugati metrószakasz ideiglenes végállomásán időztek hosszabban. a kelet-nyugati vonal és az észak-déli vonal találkozási pontján a szakemberek metró-hálózat továbbfejlesztésének, mindennek előtt az észak-déli vonal terveiről eddigi munkálatairól számoltak be.

kádár jános ezután az épülő kossuth lajos téri állomást kereste fel, ahol valkó márton, a közlekedési építővállalat vezérigazgatója és harmath istván, a vállalat pártbizottságának első titkára fogadta a vendégeket. kádár jános ezután ipari vasúttal átutazott a duna alatti metró-alaguton. a metró-út következő állomása a margit-híd budai hídfője volt; itt rakonczay nándor, a hidépítő vállalat igazgatója és mészáros lászló, a vállalat párttitkára adott tájékoztatást a munkálatokról.

az mszmp központi bizottságának első titkára ezt követően a metró batthyány téri és déli pályaudvari megállóinak építkezéseit nézte meg. a vendégeket a déli pályaudvarnál dr. tóth jános, a xii. kerületi pártbizottság első titkára fogadta.

/folyt.köv./

18.35/szb

-44-

18.35

bb 39. /kádár jános... 1. folyt./

a metró eddig elkészült szakaszának és épülő állomásainak megtekintése után kádár jános a közlekedési építővállalat székházában baráti beszélgetésen és ebéden találkozott szocialista brigádvezetőkkel, valamint a xii. kerületi pártbizottság munkatársaival, párt- és társadalmi szervek aktivistáival.

kádár jános a metró-látogatás során mindenütt elismeréssel szólt a végzett munkáról és örömmel vette tudomásul, hogy a közlekedési építővállalat és a hidépítő vállalat dolgozói teljesítik a metró határidő előtti átadására tett korábbi ígéretüket. /mti/

bb 64. felhasználható 20.00 órától!

nagyoperett-est a soproni liszt ferenc művelődési központban

vid/fm/ny la

1972. július 4.

a soproni ünnepi hetek 72. keretében kedden a liszt ferenc művelődési központban nagyoperett-estet rendeztek, amelyen a budapesti máv szimfónikusok schubert-, strauss-, millöcker-, zeller-, lehár-, kálmán-, huszka operettekből adtak elő részleteket pécsi istván vezényletével. a koncerten közreműködött lászló margit, lehoczky éva, bartha alfonsz, szigeti lászló és palócz lászló. /mti/

..

bb 65. párdi imre,

fk/ny la

1972. július 4.

az országos tervehivatal elnöke, aki az elmúlt napokban hazánk képviselőjében a kgst tervezési együttműködési bizottsága moszkvai ülésén vett részt, kedden hazaérkezett./mti/

..

bb 66. felhasználható 20.00 órától!

több mint ötszáz külföldi vendége van a debreceni kórusfesztiválnak

vid/fm/ny la

1972. július 4.

az ötödik alkalommal, július 3-8. között lezajló debreceni nemzetközi bartók béla kórusfesztivál programja iránt minden eddiginél szélesebb körű érdeklődés nyilvánult meg. az európai amatőr kórusok legjobbjai érkeztek debrecenbe, s valamennyi együttes kortárs-szerzők műveit adja elő. több mint ötszáz külföldi résztvevője van a fesztiválnak, akik közül csaknem száz a kórusvezető, zenei szakember, kritikus, zenepedagógus.

/folyt.köv/
18.40/ny

-45-

bb 66. / felhasználható 20.00 órától...több mint ötszáz..folyt/ny

magyarország városaiból tizenhat együttes vesz részt a minősítő hangversenyeken, s a magyar énekesek száma meghaladja az ezerkétszázat.

Kedden a kórusfesztivál alkalmából küldöttség érkezett debrecenbe a finnországi testvérvárosból, jyvaskylából. a három tagu küldöttség vezetője erkki luete, a városi tanács elnöke.

Kedden este a bartók-teremben bolgár és csehszlovák kortárművek bemutatásával folytatódott a nemzetközi fesztivál programja. közreműködött a bulgáriai sztara zagorai vegyeskórus, valamint a csehszlovákiai brnoi madrigalkórus.

a hazai együttesek magyar zeneszerzők - kodály zoltán, petrovics emil, kocsár miklós, fehér andrás, szőnyi erzsébet, szervánszky endre, balázs árpád - műveit énekelték./mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1972. július 4.

a mai bb 63. számú hír: /svéd képzőművészeti kiállítás/ 4. sorától a szöveg helyesen:

... számos kiválósága. ott volt sigge lilliehöök, a svéd királyság budapesti nagykövete. /mti/

..-

bb 67. székesfehérváron ülésezett az országgyűlés ipari bizottsága

vid-fm szb -la

1972. július 4.

az országgyűlés ipari bizottsága kedden székesfehérváron, a műm 327. számú iparitanuló intézetében tartotta ülését. a napirenden az 1969. évi vi. számú - a szakmunkásképzésről szóló - törvény végrehajtása szerepelt. a bizottság ülésén részt vett nagy imre, a munkaügyi miniszter helyettese, a munkaügyi minisztérium és a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa, herczeg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, dr. tapolczai jenő, a fejér megyei tanács elnöke, polyák jános, az országgyűlés jegyzője, szűcs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára, dr. törőcsik gábor, az országgyűlés irodavezetője, inokai jános, az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának titkára, továbbá több meghívott szakértő, fejér megyei nagyvállalatok vezetői, szakmunkásképző intézeti igazgatók.

/folyt.köv./

19.05/szb

-46-

1930

bb 67. /székesfehérváron... 1. folyt./-szb

az országgyűlés ipari bizottságát surányi istván, a műm 327. számú tanintézet igazgatója üdvözölte, majd gácsi miklós, a bizottság elnöke nyitotta meg az ülést. az 1969. vi. sz. törvény végrehajtásának tapasztalatairól nagy imre, a munkaügyi miniszter helyettese számolt be. előjáróban kiemelte, hogy a törvény végrehajtásához jó feltételek között foghattak hozzá. a szakmunkásképzésről szóló kerettörvényt mind a közvélemény, mind az iparitanulók intézetek és vállalatok kedvezően fogadták. a miniszterhelyettes elmondotta, hogy az 1969. vi. számú törvény jelentős reformját jelenti a szakmunkásképzés addigi gyakorlatának. a képzés a korszerű gyakorlatot valósítja meg, nevezetesen azt, hogy az első évben általános szakmai alapképzést kapnak a tanulók, a második évben szakmacsoportos alapképzést, végül a harmadik év folyamán speciális szakmai ismereteket sajátítanak el. az 1971-72. tanévben a reform-oktatásban az elsőéves ipari tanulók 73 százaléka, a másodikéves ipari tanulók 51 százaléka részesült. az eddigi tapasztalatok szerint a törvény végrehajtása és a szakmunkásképzés reformja beváltotta a hozzá fűzött reményeket.

a törvény hatása lemérhető abban, hogy az oktatás színvonala emelkedett, javultak a szakmunkásképzés tárgyi és személyi feltételei. a jelenleg oktatott 188 szakmában 3 500 tanárt és 4 300 szakoktatót foglalkoztatnak az intézetek. a harmadik ötéves tervben a szakmunkásképzés iskolahálózata kiépült, a tanműhely-ellátottság kielégítő fokot ért el. a harmadik ötéves tervben 75 iskola 817 tanteremmel bővült, 14 tanműhely és 6 850 kollégiumi hely épült. a negyedik ötéves terv előirányzata szerint a szakmunkásképzés beruházási összege 32 százalékkal emelkedik, és meghaladja az 1,4 milliárd forintot. ebből az összegből 41 iskola épül 383 tanteremmel, továbbá 27 tanműhelyt és 33 kollégiumot létesítenek. az utóbbival összesen 7 682 tanuló elhelyezésére nyílik lehetőség. ezzel a fejlesztéssel az elmúlt tíz év alatti, egy tanteremre jutó tanulólétszám 138 főről 67-re csökkent.

a szakmunkásképzés korszerűsítését és fejlesztését egész sor központi intézkedés segítette. az 1969. vi. sz. törvényhez megjelentek a végrehajtási utasítások, elkészültek, illetve kidolgozás alatt állnak minden szakmában a szakmai szintek. a munkaügyi minisztérium egységes szak-szótárakat és a meglévő, a képzést szabályozó jogszabályokhoz eligazító kézikönyvet állított össze a vállalatok és iparitanuló intézetek számára. megoldott az újrendszerű képzés tankönyv-ellátottsága. az utóbbi két esztendőben az ipari tanulók számára több tankönyv készült, mint azelőtt tíz év alatt. 1970. óta 85 tanterv és 114 tankönyv jelent meg. emellett 57 módszertani kiadvány is napvilágot látott. a munkaügyi miniszterhelyettes beszámolójában ígértett tette arra, hogy 1980-ig minden szakmához oktatófilmet és dia-anyagot is készíttetnek.

/folyt.köv./

19.12/szb

-47-

1930

- ma elérkeztünk oda, hogy a fejlesztésben a technikai fejlesztés, a dokumentáció, a beruházásban pedig a kollégiumok, az otthonok és a tornatermek létesítésére fordíthatjuk a fő figyelmet, - mondotta nagy imre miniszterhelyettes.

a beszámolóban helyet kaptak a törvény végrehajtásával kapcsolatos problémák is. a miniszterhelyettes a személyi feltételek javítása mellett arra hívta fel a figyelmet, hogy jelenleg a szakoktatók egyharmada középiskolai végzettséggel sem rendelkezik. sok kivánnivalót hagy maga után a vállalatok és az iparitanuló intézetek kapcsolata, az intézetek belső önállóságának fokozása, az oktatásban a közismereti és a szaktárgyak, az elméleti és a gyakorlati képzés helyes, egészséges aránya. a legtöbb tennivaló azonban az ipari tanulók nevelésében van. a képzés reformja nemcsak korszerű, nagy felkészültségű szakmunkásokat, hanem szocialista jellemű, közéleti érdeklődésű és politikailag, világnézetiileg képzett ifjúsúkat akar nevelni.

a felszólalók felhívták a figyelmet az 1969. vi. számú törvény végrehajtásának több hibájára, s fontos feladataira, így többek között a bányász-kohász szakmunkásutánpótlás aggasztó alakulására. több képviselő hangsúlyozta, hogy nem egyszerűen munkaerő-kérdésről, hanem a jövő munkásosztályának, a holnap termelő, egyben politikai vezető osztályának összetételéről, öntudatáról, érettségéről és műveltségéről van szó. herczeg károly fejér megyei képviselő, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára kiemelte, hogy a közvélemény a tehetséget főképp szellemekben érti, a társadalmi értékmérő is ma már a végzettségénél, a beosztásnál kezdődik s a fizikai munka, a szakmunkások tehetsége, alkotó ereje vesztett társadalmi rangjából. több képviselő javasolta, hogy az ipari tanulók nevelését kérjék számon a vállalati, munkahelyi kollektíváktól. sokat segíthetnek az üzemi szocialista brigádok, klsz-szervezetek, ha a tanulók a harmadik évtől inkább az üzemekhez, vállalati kollektívákhoz tartoznak.

elmondották a képviselők a pályaválasztás, a beiskolázás hibáit. többen somogy, fejér, komárom és pest megye tervszerűtlen munkaerő-prognózisait, a szakmák népszerűsítésének fogyatékoságait hibáztatták a kiegyenlített, utánpótlási gondokkal küszködő szakmák miatt. ugyanakkor a divatos szakmákban 3-4-szeres túljelentkezés tapasztalható. a képviselők hangoztatták, hogy a szakmunkás-képzésben csak akkor növelhető a lányok aránya, ha ezzel a növekedéssel lépést tart a kollégiumok, otthonok építése. például fejér megye székhelyén, ahol az ipari tanulók több mint 60 százaléka bejáró, egyetlen leány ipari tanuló otthon sincs. a túlzott vállalati munkaerő-igényekről is sok szó esett. somogy megyében például az idén 4 700 fiatal végzi el az általános iskolát, s ebben az iparilag elmaradott megyében a vállalatok 4 500 új szakmunkásra jelentették be igényüket.

/folyt.köv./

19.25/szb

1940

a szakmunkásképzés reformjának hasznos és igen szükséges segítőjeként értékelte a bizottság az 1973 január elsején életbe lépő szakmunkásképzési alapot. ebből az évi 300 millió forintból a többletköltségeik arányában dotálják a szakmunkásképzésben résztvevő vállalatokat. az alap a vállalatok egységes teherviselése mellett, ösztönzően hat majd a képzés fejlesztésére, vállalati hozzájárulással történő korszerűsítésére is.

az országgyűlés ipari bizottságának ülésén a hozzászólók foglalkoztak a kisvállalatok, így a szolgáltató vállalatok szakmunkásutánpótlásával, a szakközépiskolák negatív tapasztalataival. többen elmondták, hogy a vállalati érdek sokhelyütt ellentétesen hat a képzés korszerű irányára, mert a vállalatok a mai, túlzottan speciális igényeknek megfelelő képzést várnak el és a szakmai továbbképzés érdekében is keveset tesznek. a szakértők, székesfehérvári nagyüzemi vezetők azt bizonyították, hogy a nagylétszámú, nagy eszközértékkel termelő vállalatoktól a felszabadult tanulók fele az egyműszakos, és mellék-kereseti lehetőséget is biztosító kisvállalatokhoz, szolgáltató vállalatokhoz vándorolt. a videoton gyárból például tíz év alatt 2 500 új szakmunkásból 1 300 ilyen okokból lépett ki.

az országgyűlés ipari bizottsága a tanácskozás összefoglalójában megállapította, hogy a szakmunkásképzéssel foglalkozó 1969. évi vi. számú törvény végrehajtása jól indult, eredményei is mutatkoznak, de a további sikeres megvalósítás - az mszmp központi bizottságának az oktatással foglalkozó, legutóbbi határozata szellemében újabb intézkedéseket és a jogszabályok szükség szerinti kiegészítését kívánja meg. gácsi miklós, a bizottság elnöke a munkaügyi és a művelődésügyi minisztérium jelenlevő képviselőinek figyelmébe elsősorban a népgazdaságilag fontos, nehéz fizikai szakmák bérarányainak, munkakörülményeinek javítását, illetve a középiskolai és ipari tanulóintézeti beiskolázás arányának felülvizsgálatát ajánlotta. az országgyűlés ipari bizottsága az elhangzott hozzászólásokat, javaslatokat megküldi az illetékes minisztereknek, illetve jelentést készít a témáról az országgyűlés számára.

a székesfehérvári ülés végeztével az országgyűlés ipari bizottságának tagjai és a meghívott vendégek megtekintették a székesfehérvári videoton számítástechnikai gyárat, majd a vendéglátó műm 327. számú szakmunkásképző intézet tanműhelyeit. /mti/

19.32/szb

1940

bb 70. befejeződtek péter jános és bohuslav chnoupek tárgyalásai

gg/ny la

1972. július 4.

1972. július 3-án és 4-én budapesten tárgyalásokra került sor péter jános magyar és bohuslav chnoupek csehszlovák külügyminiszter között. a tárgyalásokon résztvettek: vince józsef, a magyar népköztársaság prágai, és frantisek dvrosky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, valamint a két külügyminisztérium vezető beosztású munkatársai.

chnoupek csehszlovák külügyminisztert fogadta fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a tárgyalások során áttekintették a két szocialista ország eddigi együttműködésének helyzetét és továbbfejlesztésének lehetőségeit, megbeszéléseket folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről. a kérdések megtárgyalása a két fél teljes egyetértését tükrözte.

megállapították, hogy az együttműködés minden területén eredményes fejlődés tapasztalható. hangsúlyozták a gazdasági együttműködés intenzívebb fejlesztésének szükségességét, annak minden formájában, de elsősorban a termelés-szakosítás és kooperáció terén. hangsúlyozták az oktatás és kultúra területén való együttműködés fejlesztésének fontosságát. megállapodtak a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminisztériumai közötti együttműködés tervében.

a két külügyminiszter jelentős figyelmet szentelt az európai biztonsági és együttműködési konferencia előkészületeinek, annak szükségességét hangsúlyozták, hogy a legrövidebb időn belül át kell térni a kétoldalú véleménycseréről a konferencia többoldalú előkészítésére. ezzel összefüggésben pozitívan értékelték a szovjetunió és az nszk, valamint a lengyel népköztársaság és az nszk között létrejött szerződések ratifikálását, a nyugat-berlinről szóló négyoldalú egyezmény életbelépését, valamint az ndk és az nszk közötti tárgyalások jelentőségét.

/folyt köv/
19.45/ny

-50-

2010

bb 70. / befejeződtek....folyt/ny

a csehszlovák külügyminiszter tájékoztatást adott a csehszlovák-nszk előkészítő megbeszélésekről. péter jános külügyminiszter teljes egyetértését fejezte ki a csehszlovák állásponttal, a müncheni szerződés kezdettől fogva való érvénytelenítésére vonatkozóan.

elítélték az indokinaí térségben elkövetett durva, imperialista agressziót. a proletárinternacionalizmus szellemében a jövőben is minden segítséget megadnak a hős vietnami nép harcához. teljes mértékben támogatják a vietnami demokratikus köztársaság és a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány politikai rendezésre irányuló javaslatait.

áttekintették a válsággal terhes közel-keleti helyzetet és elítélték e térség népei ellen folytatott imperialista agressziót. sikra szálltak a biztonsági tanács 1967-es novemberi határozatának végrehajtásáért.

bohuslav chnoupek csehszlovákiai hivatalos baráti látogatásra hívta meg péter jános külügyminisztert, aki a meghívást köszönettel elfogadta.

x x x

bohuslav chnoupek külügyminiszter péter jános meghívására a magyar népköztársaságban tölti szabadságának egy részét./mti/

..-

bb 68. megnyílt a hajduböszörményi művésztelep

vid/fm/ny la

oué. július 4.

kedden kilencedik alkalommal nyitották meg hajduböszörményben a művésztelepet, amely harmadik éve szocialista országokból is fogad képzőművészeket. a hat szocialista országból és hazánk különböző városaiból érkezett művészeket nemes lászló, a hajduböszörményi városi tanács művelődési osztályának vezetője köszöntötte és adta át nekik a művésztelepet. egy hónap alatt harmincöt hazai és külföldi grafikus-, festő-, és kerámikusművész alkothat a nagy hajdu városban. a művészek által felajánlott művek a hajdusági muzeum anyagát gyarapítják majd./mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 59. számú hírünket: /kádár jános fogadta oldrich svestkát/

/mti/

v i s s z a v o n j u k !

..-

19.48/szb

-51-

2010

bb 69. a dunaujvárosi tanács

vid/fm/ny la

1972. július 4.

végrehajtó bizottsága keddi ülésén határozatot hozott, hogy 1972. szeptember 1-től felállítja tájékoztató irodáját. az új szerv feladata, hogy a lakosság ügyeinek gyors, szakszerű, kulturált intézése egy helyen, egyszerű formában történjék. az iroda a más megyék tapasztalatai alapján bevált módon igazgatási, pénzügyi, egészségügyi, szociálpolitikai és építési-kommunális kérdésekben nyújt tájékoztatást és intézkedik is. ezenkívül jogpropagandával és tanácsadással is foglalkozik./mti/

--

bb 71. az amerikai nagykövet fogadása

t bc/gg/ny la

1972. július 4.

alfred puhan, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden este fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett dr.csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter, roska istván külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a társadalmi, a gazdasági, a kulturális élet sok vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek sok vezetője és tagja is./mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

gg/ny la

1972. július 4.

a meteorológiai intézet jelenti kedden, július 4-én 20 órakor:

melegszik az idő

várható időjárás szerda estig: időnként megnövekvő felhőzet, egy-két helyen zápor, zivatar. mérsékelt, néhány helyen megélénkülő, változó irányú szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 24 és 28 fok között./mti/

--

19.55/ny

-52-

20³⁰

bb 73. hazaérkezett jugoszláviából az állami bábszínház társulata

i ms/gg szb la

1972. július 4.

az állami bábszínház társulata kedden hazaérkezett jugoszláviai vendégszerepléséről. a magyar bábművészek a jugoszláv gyermek- és bábszínházak fesztiválján vettek részt jános vitéz című előadással. műsoruk, amelyet horvát nyelvű narrátor szöveggel kísérték, átütő sikert aratott és a hivatalos értékelés is nagyon elismerően nyilatkozott róla. az előadás egyes részleteit a zágrábi televízió is közvetítette./mti/

--

21 50

-53-

- v e g e -